

MTISzerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Bo.010/H

Külföldi hírek

budapest, 1982. szeptember 28.

kül.

k e d d

sk0001 4 230 mtik1003

Lázár látogatás /1.rész/

heltai andrás, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

bécs, 1982. szeptember 28. /mti/ - Lázár György miniszterelnök kedden délután kezdődő hivatalos ausztriai látogatását élénk érdeklődés előzi meg osztrák politikai és gazdasági körökben, ugyanakkor a magyar-osztrák tárgyalásokra figyelemmel tekintenek más közép- és kelet-európai országokban is. az immár hagyományosan gyakori eszmecsere bécs és budapest között különösen hasznosnak bizonyulhat éppen most, a feszült nemzetközi helyzetben, amely nem maradt kihatás nélkül a nyugat- és a kelet-európai országokra sem. - mutatnak rá az osztrák főváros diplomáciai köreiből. emlékeztetnek rá, hogy Lázár György vendéglátója, Bruno Kreisky kancellár /akkor még mint külügyminiszter/ először 1964-ben járt hazánkban. az azóta eltelt 18 évben összesen 27 magas szintű találkozóra került sor a két ország vezető politikusai között: rendszeressé váltak az állam- és a kormányfők, a külügyminiszterek hivatalos látogatásai és kötetlen tanácskozásai, ugyancsak rendszeres munkakapcsolat alakult ki hazánk és Ausztria szakminisztériumai között. az idei magas szintű tárgyalásokon nyilvánvaló közös szándék, hogy a két, sok tekintetben példás jószomszédi kapcsolatot ápoló ország kinyilvánítsa: a korábbinál sokkal nehezebbé vált nemzetközi politikai és gazdasági viszonyok között is változatlanul törekszik együttműködésre és - ahol lehetséges - előre is kíván lépni a közös érdekű feladatok megoldásában.

kül

- 2 -

1982.09.28.

Lázár György különvonata a késő délutáni órákban érkezik a bécsi déli pályaudvarra. Kormányelnökünket, valamint a kíséretében lévő Veress Péter külkereskedelmi minisztert, Nagy János külügyi államtitkárt és Gábor András ipari miniszterhelyettesét az osztrák kormány vezető személyiségei üdvözlik majd. Az esti órákban Rudolf Kirschla:ger köztársasági elnök fogadja Lázár Györgyöt és kíséretét, majd vacsorát ad a magyar vendégek tiszteletére. /folyt./

ha/na már
06.18 280982 1958

--

sk0002 4 230 mtik1004

Lázár látogatás /2.rész/

Szerdán reggel Bécs néhány nevezettségének megtekintése után megkezdődnek a hivatalos tárgyalások. Lázár György és Bruno Kreisky között, egyidejűleg kormányfőnk kíséretének tagjai osztrák partnereikkel tárgyalnak. Mindkét fél fontosnak tartja a megbeszéléseket, amelyek a két ország külkereskedelmi és ipari vezetői között folynak majd. Ausztria /az NSZK után/ a fejlett tőkés országok sorában hazánk második legfontosabb partnere, teljes külkereskedelmünkben, kivitelünkben az ötödik, behozatalunkban a negyedik helyet foglalja el, áruforgalmunk tavaly először haladta meg a tízmilliárd schillinget. A dinamikus fejlődés ellenére a kereskedelmet növekvő magyar passzivum jellemzi, aminek egyik tényezője, hogy a magyar árukat változatlanul magas ausztriai vámok sújtják. A két ország között egyébként már 120 együttműködési szerződés van érvényben, a többi között a harmadik országok piacain való közös fellépésről is.

Az osztrák sajtó már előre figyelemmel kíséri a legújabb magasszintű magyar-osztrák tárgyalásokat. A Die Presse, a gazdasági üzleti körök lapja kedden rámutatott: a megbeszélések középpontjában várhatóan gazdasági kérdések állnak majd. A lap emlékeztet rá, hogy miniszterelnökünk maga is gazdasági és pénzügyi szakember, akinek jelentős szerepe volt a magyar gazdasági reformban.

Lázár György tárgyalásai befejeztével csütörtökön nemzetközi sajtóértekezletet tart, majd hazautazik az osztrák fővárosból.

ha/na már
06.25 280982 1493

gt

--

kül

- 3 -

1982.09.28.

sk0003 1 230 mtik1005

Losonczi - keddi program

Lisszabon, 1982. szeptember. 28 /mti/ - kedden délelőtt a két államelnök négy szemközti megbeszélésével folytatódik Losonczi Pál hivatalos portugáliai látogatása.

Eanes államfő és az elnöki tanács elnöke a Belem palotában a két ország kapcsolatáról, valamint a nemzetközi élet kölcsönös érdeklődésre számotartó kérdéseiről folytat véleménycserét.

Losonczi Pál programját, tárgyalásait élénk érdeklődéssel kísérik a portugál hírközlő szervek. Az „o diário”, négyhasábos cikkben foglalkozik a két ország kapcsolatával, hangsúlyozva, hogy „a kis országok párbeszédének fontos jelentősége van a mostani bonyolult nemzetközi helyzetben,,.

Az „o primeiro de janeiro”, a magyar államelnök fényképével, életrajzával jelent meg. A lap a dinamikusan fejlődő kulturális együttműködésünket méltatja.

A portugál televízió hétfő esti adásaiban filmriportokat közölt a hétfői ünnepélyes fogadtatásról. A kettős csatorna Losonczi Pál repülőtéri sajtónyilatkozatából azt a gondolatot tette főhelyre, hogy „az eltérő társadalmi berendezkedés nem képezhet akadályt kapcsolataink ápolásában,,. A „radio comercial”, kommentárjában arra helyezte a hangsúlyt, hogy „számtalan lehetőség van az együttműködés továbbfejlesztésére,,.

A fenti, valamint más rádióállomások éjjeli híradásaikban bő részleteket idéztek a két államfő Eanes elnök diszvacsoráján elhangzott pohárköszöntőiből. Kiemelték, hogy mindkét fél részéről megvan a készség a kapcsolatok sokoldalú fejlesztésére.

A Losonczi Pál kíséretében lévő szakemberek ma délelőtt szintén megkezdik tárgyalásaikat partnereikkel.

fp-ky le már

06.32 280982 1657

gt

--

sk0004 4 270 mtik1006

ijedős macskák ne nézzenek krimit!

nevers, 1982. szeptember 27. /upi/ - a nevers-i blond család tagjai clau de lelouch „macska és egér”, című rejtelmű történetet nézték lélegzet visszafojtva a televízióban, amikor a macskájuk rájuk vetette magát. a család egyébként kedves és hízogó kedvence a krimi alatt teljesen megvadult és karmolni, harapni kezdett.

blondnét és menyét kórházba szállították, ahol azonnal veszettség elleni szérumot kaptak. a macskát a rendőrség tette ártalmatlanná - lelőtték. a tetemet megvizsgálják - vajon az állat veszett volt-e, vagy csak a krimi hatott rá.

le már

06.38 280982 0622

-.-

sk0005 4 230 mtik1007 /panoráma reggelre/

riportok a nagyvilágból - férfisors kuvaitban

manama, 1982. szeptember 27. /mti-dpa/ - az isten nagy családdal áldja meg a férfit - tartja egy régi keleti mondás, de jóból is megárt a sok, sóhajts fel néha dzsavad musszalam abduh, a kicsi, ám az egy főre jutó jövedelmet tekintve a világon leggazdagabb kuvait állam polgára. dzsavadnak, a kuvaiti oktatásügyi minisztérium kistisztviselőjének ugyanis négy felesége és harminc gyermeke van.

az óriáscsalád egy tizenhét szobás villában lakik a fővárosban. minden szobában külön légkondicionáló berendezés gondoskodik a kellemes hőmérsékletéről és a jó levegőről. a család gyomrát tizenkét hűtőszekrény szolgálja, viszont ha televíziót akarnak nézni, s netalántán valamennyien más-más műsort, adódhat némi vita, mert csupán hat tv-készülék áll rendelkezésükre.

dzsavad havi jövedelme 970 kuvaiti dollár, ami körülbelül 3000 dollárnak felel meg. ebből kell etetnie, ruházni töménytelen sok gyermekét s a négy asszonyt. a gyerekek iskoláztatása is jár némi költséggel, nem is szólva a szórakozásról. dzsavad homlokát gondok felhőzik, hiszen kuvaitban is folyton drágább a megélhetés.

a négy asszony és valamennyi gyermek kiköveteli a neki járó szeretet-adagot, és ez nem kis terhet ró az egy szem férfira és apára. ifju korában dzsavad még álmában sem gondolt arra, hogy élni

ok

fog a többnejűséget megengedő muzulmán törvényekkel. a nagy család - a véletlen műve. 18 éves volt, amikor először nősült, s felesége, egy kuvaiti asszony gyors egymásutánban tizenhárom egészséges gyermekkel ajándékozta meg. egy szép napon azonban - ahogy ez már lenni szokott - egy semmiség miatt megbillent az addig zavartalan családi béke: dzsavad zarandokutra készült, felesége azonban nem akart otthon maradni, s egyedül ellátni a családot. a házastársak közötti vita végülis megegyezéssel zárult: a férj lemondott az utazásról, de - kárpótlásul - még egy asszonyt hozott a házhoz, legyen segítsége a háztartásba belefáradt első feleségnek. a második feleség, egy iráni asszony eddig két fiut szült. /folyt/

pn/tcs bd-pan

06.43 280982 2087

-.-

sk0006 4 270 mtik1008

„a medve nem bünös,,....

new york, 1982. szeptember 28. /ap/ - a new york-i állatkertben vasárnap bemászott egy jegesmedve ketrecébe és ott lelte halálát egy harmincéves, „természetkedvelő”, fiatalember.

a szerencsétlenül járt férfi különös vonzalmat érzett a nagyvadak iránt. előző nap - mint az állatkertben elmondták - először az oroszlanbarlangba, majd az elefánt ketrecébe akart bejutni. amikor az örök eltávolították onnan, méltatlankodva csak annyit mondott: „közelebb kell kerülnünk az állatokhoz,,.

egy óvatlan pillanatban végül is sikerült „egészen közel kerülnie,, - ha nem is az oroszlanhoz, vagy az elefánthoz - de a jegesmedvéhez, amely széttépte.

a mackó egyébként eddig soha senkit sem támadott meg.

u-le már

06.59 .280982 0763

ok

-.-

sk0007 4 230 mtik1009 /panoráma/

férfisors kuvaitban-2.

a harmadik feleséget egy irakban eltöltött rövid szabadsága alatt „szerezte,, az ugyancsak iráni asszony nyolc gyermeket szült. a negyedik feleség így került a házhoz: dzsavad vendégségbe hívta meg egyik barátját, aki jött is huszonnégy másik barát társaságában. dzsavad nem volt kicsinyes, vendégül látta valamennyiüket, s a barát hálából felajánlotta, vegye feleségül 18 éves leányát. lehet erre nem-et mondani? ebből a frigyből eddig hét gyerek született.

dzsavadnak egyébként husz lánya és tiz fia van. a gyerekek sokat veszekednek, de a négy feleség a legnagyobb egyetértésben él. „mindégük tudja ugyanis, hogy sorsa tőlem függ,, - mondja dzsavad. ha pihenésre vágyik, soha sem viszi magával a családját: „strandra is mindig egyedül járok, végtére szükségem van egy kis kikapcsolódásra, lazításra,,.

jövedelmének ötven százalékát dzsavad a családi pótléknak köszönheti. a nagy család nem csak a gondokat gyarapítja kuvaitban - a keresetet is.

pn/tcs bd-pan

07.01 280982 1026

--

sk0008 4 230 mtik1010 /panoráma/

palesztin menekültek /1.rész/

rákos györgy, az mti tudósítója írja:

bejrut, 1982. szeptember 28. /mti/ - a legnagyobb bizonytalanságban élnek libanonban a palesztin menekültek. nincs kizárva ugyanis, hogy az izraeli invázió, a bejruti menekülttáborokban elkövetett tömegmészárlás, az izraeli és a libanoni kormány legújabb tervei miatt a körülbelül félmillió embernek távoznia kell az országból.

a libanonban élő palesztinok jelentős része 1948, azaz izrael állam megálapítása után telepedett le itt. a későbbi közel-keleti háborúk, illetve husszein jordániai királynak a palesztin ellenállási mozgalomra mért csapása - az 1970-es „fekete szeptember,, - nyomán a menekültek újabb hullámai duzzasztották fel

gt

a libanoni palesztin jelenlétet mai létszámára. a menekültek többsége, a szegényebb rétegek, kisváros méretű táborokban lakik, sok helyütt libanoniakkal együtt.

kiszolgáltatottságuk egyenes következménye annak, hogy a pfsz a hónap elején, az izraeli katonai tulerő nyomása alatt, s a habib-tervnek megfelelően, távozni kényszerült bejrutból. izrael libanoni jobboldali szövetségeseinek - minden jel szerint a déli miniállamot vezető haddad őrnagy embereiének és a falangistáknak - nem kellett fegyveres ellenállástól tartaniuk, amikor halomra gyilkolták a bejrut déli részén fekvő szabra és satila táborok lakóit.

a nyugat-bejruti állásait fokozatosan kiépítő libanoni hadsereg az elmúlt héten tömeges letartóztatásokat eszközölt a városrészben. érvényes tartózkodási engedéllyel nem rendelkező „idegen elemeket,, fogtak el és utasítottak ki az országból - döntő részt palesztinokat. mint az elmúlt hét végén kitudódott, izrael nem egyezik bele, hogy újraépítsék a libanonban idén nyáron lerombolt menekülttáborokat s ragaszkodik ahhoz, hogy lakóik csak sátrakat kapjanak. a bejruti lapok megírták, hogy a libanoni vezetés a maga részéről drákói intézkedésekre készül: el akarja távolítani a palesztinokat bejrutból és a többi nagyváros környékéről, s jelentősen csökkenteni akarja létszámukat az egész ország területén. /folyt./

rg pn bd-pan

07.13 280982 2092

--

sk0009 4 230 mtik1011 /panoráma/

palesztin menekültek /2.rész/

a helyi sajtó szerint a hatóságok a menekülttáborokat ritkán lakott körzetekbe akarják telepíteni, de még a felszámolásukat is fontolgatják. a jövőben minden valószínűség szerint az eddiginél sokkal szigorubb feltételekhez fogják kötni a palesztinok libanoni tartózkodási és munkavállalási engedélyét.

hogy az ily módon távozásra kényszerített menekülteket mely országok fogadják be immár több mint harminc éves vándorlásuk nyomán, az egyelőre nyitott kérdés.

rg/ge pn bd-pan

07.14 280982 0534

gt.

--

kül

- 8 -

1982.09.28.

sk0010 4 230 mtik1012

mexikó - feszültség

havanna, 1982. szeptember 28. /mti/ - a mexikói kormány erélyes tiltakozást jelentett be a guatemalai rezsimmél az ország déli területeit érő, mind gyakoribbá váló fegyveres guatemalai támadások miatt.

a guatemalai ellenségeskedések növekedése olyan időszakban történik, amikor mexiko és venezuela - félretéve a salvadori kérdésben fenálló ellentéteiket - közös kezdeményezésre szánták magukat a közép-amerikai feszültség csökkentésére, honduras és nicaragua kapcsolatainak normalizálására, mint ismeretes, lopez portillo mexikói és herrera campins venezuelai elnök levélben fordult az egyesült államok és honduras elnökéhez, nicaragua vezetőségéhez, tárgyalásokat indítvánnyozva a feszültség enyhítésére.

diplomáciai megfigyelők szerint mind mexikót, mind venezuelát aggasztja a salvadori, a hondurasi és a guatemalai fegyveres erők között formálódó „tengely”, s úgy vélik: diplomáciai és más kezdeményezésekkel kell megakadályozni ennek kialakulását.

guatemala és mexiko határvidékén 26 guatemalai menekülttábor található, a guatemalai rezsimm az állandósuló betöréseket azzal próbálja indokolni, hogy a menekült parasztok között „partizánok és kémek”, vannak.

a mexikói hadsereg a határtérségben fokozta az ellenőrzést, és kilátásba helyezte: szükség esetén felveszi a harcot a betolakodókkal.

ml ai már

07.21 280982 1372

-. -

kül

- 9 -

1982.09.28.

sk0011 4 230 mtik1013 törölve

sk0012 4 270 mtik1014

élve temették el...

santa fé, 1982. szeptember 27. /afp/ - élve ásott ki a földből egy 20 éves amerikai fiatalembert a rendőrség vasárnap texas államban, akit a múlt hét keddjén raboltak el lakása közelében.

az emberrablók - miután magnetofonra mondatták vele követeléseiket - a fiatalembert egy 78 cm széles, 65 cm mély és 2,5 méter hosszú dobozba zárták. a dobozba egy kis vizet, kenyeret és - hogy levegőhöz juthasson - egy vékony csövet helyeztek el. ezután - élve eltemették... a fiatalembert apjától, egy jövedelmező elektronikai vállalat tulajdonosától, fia életéért cserébe 75 ezer dollárt követeltek. a rendőrség hétfőn nyomára jutott az emberrablóknak, és így sikerült felfedeznie a fiú „sirkamráját”,

kiszabadítása után a fiatalembert elmondta: a földalatti dobozba zárva eltöltött négy napon át egyáltalán nem aludt. „biztos voltam benne: ha elalszom, öt percen belül meghalok. hogy mivel töltöttem az időt? az életem során megismert emberekre gondoltam, s közben legalább milliószer megismételtem a szót: „szeretlek”,...

sl-le-tu már

07.38 280982 1090

-. -

sk0013 4 230 mtik1015

gromiko -találkozók

new york, 1982. szeptember 28. /taszsz/adn/ - andrej gromiko, az szkp kb politikai bizottságának tagja, szovjet külügyminiszter hétfőn new yorkban, az ensz székhelyén megbeszélést folytatott több ország diplomáciai vezetőjével.

gromiko és oskar fischer, az ndk külügyminisztere baráti, elvtársi légkörű megbeszélésén kiemelték, hogy nagy jelentőségűek a két ország vezetőinek személyes kapcsolatai a sokoldalú együttműködés továbbfejlesztése érdekében, és rámutattak: a szovjetunió és az ndk a jövőben is mindent megtesz a béke megőrzése, a fegyverkezési hajszá megszüntetése, a nemzetközi helyzet további kedvezőtlen irányba történő fejlődésének megakadályozása érdekében. a két külügyminiszter ezután az ensz-közgyűlés jelenlegi ülészakának napirendjével kapcsolatos kérdéseket vitatott meg.

andrej gromiko és willibald pahr osztrák külügyminiszter találkozásán a két fél időszerű nemzetközi kérdésekről, köztük az ensz-közgyűlés jelenlegi ülészakát érintő témákról folytatott véleménycserét, mindketten hangsúlyozták: a béke megőrzése és a nemzetközi biztonság megszilárdítása megköveteli, hogy minden állam megsokszorozza ezirányú erőfeszítéseit. pahr és gromiko különösen nagy figyelmet szentelt az európai enyhülés és a leszerelés kérdéseinek.

időszerű nemzetközi kérdésekről és a szovjet-spanyol kapcsolatok alakulásáról folytatott megbeszélést andrej gromiko pérez-llorca spanyol külügyminiszterrel. gromiko felhívta a spanyol külügyminiszter figyelmét a katonai szembenállás és a feszültség csökkentésére irányuló legutóbbi szovjet kezdeményezésekre, és sikrasszállt a hamarosan felújuló madridi találkozó eredményes befejezése mellett. gromiko megerősítette, hogy a szovjetunió negatív álláspontot képvisel spanyolországban a nato-hoz történt csatlakozásával kapcsolatban, egyben hangsúlyozta: ennek ellenére úgy véli, hogy megvan a lehetőség a spanyolországgal való kapcsolatok továbbfejlesztésére. pérez-llorca sikrasszállt a szovjetunióval való kapcsolatok sokoldalú továbbfejlesztése, és amellelt, hogy a két ország együttműködjön a béke és nemzetközi biztonság megőrzésének kérdésében.

a hétfői nap folyamán andrej gromiko találkozott írország külügyminiszterével is.

te ai már
07.42 280982 2259

--

sk0014 4 300 mtik1016

libanon - többnemzetiségű

bejrut, 1982. szeptember 28. /mti-afp/ap/upi/ - philip habib, közel-keleti amerikai elnöki különmegbízott kedden dzsiddában a szaud-arábiai vezetőkkel tárgyalt ronald reagan amerikai elnök közel-keleti rendezési javaslatairól és - mint az amerikai külügyminisztériumban közölték - „minden külföldi erő libanonból való kivonásának kilátásairól,„. habib előzőleg ugyenezekről a kérdésekről tanácskozott jordániában husszein királlyal.

az amerikai elnök szóvivője, larry speakes kedden ugy vélekedett, hogy nyugat-bejrut „lényegében a libanoni hadsereg ellenőrzése alatt áll,„ és az egyesült államokat „bizakodással tölti el,„ az izraeli csapatok kivonása terén elért „haladás,„. „a hét közepére várjuk az izraeli csapatok kivonását,„ - mondta. a szóvivő megismételte, hogy amerikai csapatokat nem küldenek azokba a körzetekbe, amelyekben izraeli erők tartózkodnak, a nemzetközi ellenőrző erők kötelékébe tartozó amerikai csapatok partraszállásának halogatását eddig az izraeli csapatok jelenlétével magyarázta.

mint jelentettük, a többnemzetiségű erők francia és olasz egységei kedden már megkezdték feladatuk teljesítését nyugat-bejrutban, beleértve a palesztin menekülttáborok környékét is.

claud cheysson francia külügyminiszter new yorkban közölte, hogy a dél-libanoni ensz-békefenntartó erők /unifil/ kötelékébe tartozó egyik, 482 fős francia egység, az izraellel történt egyeztetés nyomán csatlakozik a nyugat-bejruti többnemzetiségű erökhöz. a francia külügyminiszter szerint a nemzetközi erők fő feladata lehetővé tenni, hogy a külföldi csapatok kivonulhassanak libanonból - bár a távozás gyorsaságát tekintve kételyeit fejezte ki. hangsúlyozta, hogy libanon ügyében „igen figyelemre méltó együttműködés,„ van franciaország és az egyesült államok között. az általános rendezés lehetőségéről szólva bírálta izraelt, mert az „minden javaslatot egyöntetűen elutasít,„.

a wafa palesztin hírügynökség szerdai jelentése szerint baalbek mellett, libanon észak-keleti részén ellenséges rajtaütésben életét vesztette szaad szajel /abu valid/, az el fatah palesztin szervezet központi bizottságának tagja, a libanoni palesztin-haladó erők főparancsnoka. előzőleg a hírügynökségek izraeli-palesztin tüzpárbajt jelentettek e körzetből.

sg fm már

07.49 280982 2320

--

sk0015 4 230 mtik1017

rövid hírek

moszkvai küldöttség

varsó, 1982. szeptember 28. /pap/ - a lemp varsói pártbizottságának meghívására hétfőn a lengyel fővárosba érkezett az szkp moszkvai pártbizottságának küldöttsége. a delegációt igor ponomarjov, a moszkvai városi pártbizottság titkára vezeti.

rendkívüli állapot

guatemalaváros, 1982. szeptember 28. /afp/ap/reuter/ - guatemalában 30 nappal meghosszabbították a július 1-én kihirdetett rendkívüli állapot időtartamát. hétfői hivatalos bejelentés szerint az intézkedésre a kormányerők és a gerillák közötti harcok elhúzódásán kívül az utóbbi napok áradásai nyomán előállt katasztrófális helyzet miatt is szükség van.

ti ai már
07.52 280982 0694

--

sk0016 4 230 mtik1018

nszk - a döntés napja /1. rész/

follinus könyves jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1982. szeptember 28. /mti/ - a mémet szabaddemokrata párt és a keresztény uniópártok parlamenti frakciói kedden döntenek véglegesen arról, hogy megkísérik-e pénteken megbuktatni helmut schmidt kancellár szociáldemokrata kisebbségi kormányát.

keddre virradóra a három párt vezetői a koalíciós tárgyalások negyedik fordulójában megegyeztek a tervezett keresztényliberális koalíció programjában.

helmut kohl, a cdu elnöke közölte: a hátralevő személyi kérdések tisztázása után a három párt múlt heti megállapodása értelmében kedden este 18 óráig be kell terjeszteni a bundestagban a konstruktív bizalmatlansági indítványt. a pártok frakciói ezért már a reggeli órákban összeülnek.

„semmi kétségem sincs afelől, hogy pénteken új kancellárja lesz az nszk-nak,, - hangoztatta egy hétfő esti televíziós vitamisorban heiner geissler, a cdu főtitkára. hasonló szellemben foglalt állást hans-dietrich genscher, az fdp elnöke. pénteken új kancellárt választunk, az fdp parlamenti képviselőinek többsége támogatni fogja helmut kohl megválasztását - mondotta.

az ard televízióállomás értesülése szerint azonban kohl csak abban az esetben hajlandó vállalni a kockázatot, ha legalább 28 szabaddemokrata képviselő biztosítja előzetesen támogatásáról. ez pontosan öttel több szavazat, mint amennyire kohl-nak szüksége van. schmidt leszavazása esetén ugyanis a cdu-csu 226 szavazatán kívül legalább 23 szabad demokrata képviselőnek kell elősegítenie a 249 fős kancellári többség kialakulását.

az fdp 53 tagu parlamenti frakciója - az országos elnökséggel megtartott ülése után - kedden szavazófülkében titkos próbaszavazást tart, s itt dől el véglegesen, hogy a fordulatot kikényszeríteni akaró genscher-lambsdorff-szárny rendelkezik-e a megfelelő többséggel.

gerhart rudolf baum volt szabaddemokrata párti belügyminiszter hétfő éjjeli nyilatkozatában leszögezte: a hesseni tartományi választás eredménye, az fdp rendkívül súlyos veresége nem a konstruktív bizalmatlansági indítvány mellett, hanem az ellen szól. ezért baum szerint az fdp-nek vállalnia kellene az ellenzéki szerepet a bundestagban és az ellenzékben kellene támogatnia helmut schmidt kisebbségi kormányát. /folyt./

fkj/so fm már

08.34 280982 2327

--

sk0017 4 230 mtik1019

nszk - a döntés napja /2. rész/

az fdp parlamenti frakciónak végső döntését nagymértékben befolyásolhatja az, hogy a kedden hajnalban elfogadott kormányprogram milyen lehetőséget biztosít baum korábbi belügyi és igazságügyi politikájának folytatására. a csu nevében edmund stoiber főtitkár ismételten megerősítette: a csu számára elfogadhatatlan az a túl liberális politika, amelyet baum folytatott, s ezért nem lehet szó arról, hogy baum megkapja valamelyik tárcát a tervezett kormányban.

az spd elnökségének hétfőn a késő esti órákba nyúló ülése után schmidt kancellár ismét sürgette: tartsanak azonnali, időelőtti országos választást. a hesseni választás bebizonyította, az fdp parlamenti képviselőinek nincs felhatalmazásuk a választóktól arra, hogy új kancellárt válasszanak. a nyugatnémet lakosság túlnyomó többsége elutasítja a most folyó hatalmi próbálkozást - állapította meg schmidt.

fkj/so fm már

08.37 280982 0936

--

sk0018 4 230 mtik1020

gázvezeték

new york, washington, 1982. szeptember 28. /mti-afp,ap,dpa/ - claude cheysson francia külügyminiszter hétfőn este „önkényesnek, szabálytalannak és hátrányosan megkülönböztető jellegűnek” minősítette a szibériát nyugat-európával összekötő gázvezeték építése ügyében elfoglalt amerikai álláspontot. kijelentette: ez nem tárgyalási téma és „kizárt”, mindennemű vita az egyesült államokkal franciaországnak és európai partnereinek arról a döntéséről, hogy részt vesznek a gázvezeték építésében.

az ensz-közgyűlés 37. ülészsaka alkalmából new yorkban tartózkodó francia külügyminiszter hangsúlyozta, hogy shultz amerikai külügyminiszterrel már előző nap személyesen közölte: „főlegesen”, tárgyalni erről a témáról mindaddig, amíg az egyesült államok fenntartja a gázvezeték építésében résztvevő európai vállalatokkal szemben elrendelt büntető intézkedéseit. az embargó feloldását „egyoldalú amerikai ügynek”, nevezte.

a gázvezeték építése ügyében támadt amerikai-európa ellentéttel kapcsolatban cheysson leszögezte: „szövetségünkben nem ismerem a vezető, szót, még akkor sem, ha van egy ország, amely hatalmasabb a többinél,,.

a gázvezeték ügyében tanúsított francia magatartás keményebb a britnél - vélik megfigyelők. nagy-britannia ugyanis tárgyalásokat kíván kezdeményezni e problémáról az egyesült államokkal.

ebben a szellemben nyilatkozott hétfőn new yorkban francis pym brit külügyminiszter. a helyi külpolitikai társaság előtt azt mondta: a gázvezeték építésével kapcsolatban támadt amerikai-európai ellentét „nem veszélyezteti a nyugati szövetséget,, , az ügyet

„nem kell eltulozni,, .reményét fejezte ki, hogy a közeljövőben sikerül áthidalni az ellentétet. pym véleménye szerint hamarosan megállapodás jöhet létre „az összes fél számára elfogadható kelet-nyugati kereskedelmi struktúra létrehozása keretében,,. a brit tárgyaló készsége utalva hozzátette, hogy „e feladat nem lesz könnyű, de meg kell valósítani,,.

washingtonban john hughes külügyi szóvivő megerősítette: „washington és az európaiak között a gázvezeték ügyében akkora az ellentét, hogy felesleges beszélni erről a problémáról,,. hogy reagan elnök mindaddig fenn kívánja tartani a tilalmi intézkedést, amíg - megítélése szerint - a szovjetunió befolyásolja a lengyelországi fejleményeket. az egyesült államok „a szovjetunióval szembeni keményebb intézkedésekről hajlandó tárgyalni szövetségeseivel, a gázvezeték építésében résztvevő európai cégek elleni amerikai szankciók feloldásáról azonban nem,, - mondta a szóvivő.

fm már

08.48 280982 2589

--

sk0019 4 300 mtik1021

japán-asean

pietsch lajos, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1982. szeptember 28. /mti/ - a japán diplomácia kiemelkedő jelentőséget tulajdonít az asean-országokkal való együttműködésnek. ezt erősítette meg a tokiói külügyminisztérium keddi bejelentése arról, hogy október második felében szinte egymásnak adják a kilincset a délkelet-ázsiai országok szövetségéhez tartozó államok japánba látogató vezetői.

a hivatalos közles szerint október 19. és 22. között t.n.j. suharto, indonézia köztársasági elnöke vendégeskedik a szigetország fővárosában, majd október 24-én már malaysia minisztere elnöke, mahathir mohamed érkezik tokióba.

a tárgyalások középpontjában - mind indonézia, mind malaysia vonatkozásában - a politikai és gazdasági kapcsolatok további elmélyítésével kapcsolatos kérdések állnak, s szó lesz regionális problémákról is.

1982.09.28.

az asean-oroszok és japán között szélesedő együttműködés - mint tokiói megfigyelők rámutatnak - az utóbbi időben kissé „nehézkesebbé” vált. a felkelő nap országának fokozódó katonai erőfeszítéseit az asean-államokban bizonyos aggodalommal fogadták, s a tankönyv-probléma - ami a délkelet-ázsiai országokat is érintette - ebből a szempontból csak olajat öntött a tüzre. gazdasági téren pedig - noha gazdaságfejlesztési terveik végrehajtásához elengedhetetlenül szükséges a szigetország segítsége - az „ötök”, egyre erőteljesebben követelik a japán piacok megnyitását az asean-árucikk előtt.

ami a regionális kérdéseket illeti, a tárgyalásokon mindenképp kambodzsáról lesz szó. az indokínai országok által a délkelet-ázsiai helyzet rendezésére előterjesztett javaslatokat az asean-államok mindaddig figyelmen kívül hagyták, s kambodzsát illetően tokió is az „ötök”, ugynevezett koalíciós erőfeszítéseit támogatja.

pl/dj fm már

08.53 280982 1822

--

sk0020 4 230 mtik1022

bolívia

la paz, 1982. szeptember 28./reuter/afp/ap/ - a bolíviai katonai kormányzat október 1-én átadja a hatalmat az 1980-ban megválasztott törvényhozó testületnek - jelentette be hétfőn a katonai vezetés és a demokratikus népi egység elnevezésű koalíció együttes ülése után agustin saavedra waisse bolíviai külügyminiszter.

a törvényhozó testület október 1-én ül össze és október 10-én megválasztja a köztársasági elnököt. a hatalomátadás ünnepélyes aktusára az államfő megválasztása után kerül sor - mondta a külügyminiszter.

a törvényhozó testületben képviselt pártok többségének eddigi nyilatkozatai alapján várhatóan hernan siles zuazot jelölik majd az elnöki tisztségre. bolívia új elnökjelöltje korábban - 1956-1960 között - már betöltötte ezt a hivatalt.

1982.09.28.

mint már hírt adtunk róla, hernan siles zuazo ezen a héten tér vissza kétéves perui száműzetéséből hazájába.

megfigyelők szerint az alelnöki hivatal várományosa jaime paz zamora, aki szintén a demokratikus népi egység vezetőségének tagja.

kzs fm már

08.55 280982 1060

--

sk0021 4 230 mtik1023

amerikai törvénytervezetek

washington, 1982. szeptember 28. /taszsz/reuter/upi/ - ronald reagan, az egyesült államok elnöke aláírta azt a törvénytervezetet, amely a cia-nak és más kémszervezeteknek biztosított pénzügyi keretet szabja meg az október 1-én kezdődő 1983-as költségvetési évre.

e pénzügyi keret összegét szigorú titoktartás övezi, bár az aláírásakor az elnök tudtul adta, hogy az jóval magasabb, mint eddig volt.

x x x

az amerikai szenátus kedden jóváhagyta azt a törvénytervezetet, amely az egyesült államok területén és külföldön létesített amerikai katonai támaszpontok építésének pénzügyi fedezetét szabályozza. a tervezet szerint e célra újabb 7,1 milliárd dollárt fordítanak. az összegből több mint 377 millió dollárt biztosítanak a gyorsan bevezethető erők közel-keleti támaszpontjainak kiépítésére. az egyiptomi banas-foki támaszpont építésére csaknem 179 millió dollárt, az indiai-óceáni diego garcia szigetén kiépített támaszpont további fejlesztésére 57,9 millió dollárt, a légierő ománi létesítményeinek fejlesztésére 60,4 millió dollárt, egy somáliai és egy kenyai haditengerészeti támaszpont fejlesztésére 38,3 millió dollárt biztosítanak.

ti ai már

09.03 280982 1250

--

sk0022 4 230 mtik1025

mitterrand beszéde

dobsa jános, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1982. szeptember 28. /mti/ - francois mitterrand francia köztársasági elnök egységre és közös erőfeszítésre hívta fel a franciákat s határozottan értésre adta azt is, hogy kormánya ellenállást fog tanusítani minden olyan belső és külső nyomással szemben, amely le akarja téríteni az eddigi útról.

az elnök dél-franciaországi körútja során hétfőn este figeac-ban mondott beszédet. a gázvezetékek miatt hozott amerikai szankciókra célozva hangsúlyozta, hogy nyugat-európának nem szabad fejet hajtania az amerikai követelések előtt. kijelentette, hogy az előző kormányok politikája miatt a francia ipart már-már az a veszély fenyegette, hogy valósággal elnyelik a nagy nemzetközi monopóliumok. a kormány éppen ezért részletes terveket dolgoz ki a francia ipar különböző ágainak korszerűsítésére, hogy újból talpra állhassanak s nemzetközileg versenyképesé váljanak.

mindez erőfeszítést és gazdasági szigorú igényel, de e szigorú a szociális igazságossággal kell párosítani. a baloldali kormány nem fogja követni a múlt rendszernek azt a gyakorlatát, amely a terhek nagyobb részét mindig a szegény rétegekre hárította.

az elnök hangsúlyozta az infláció elleni küzdelem fontosságát s azt tűzte ki célul, hogy az áremelkedések évi ütemét 7, sőt 6 százalék alá szorítsák. bejelentette, hogy felkérte a kormányt: hozzon intézkedéseket a vállalatok terheinek csökkentésére. hangsúlyozta, hogy elő kell mozdítani a vállalkozók kezdeményezéseit.

az elnök beszédét a francia közvélemény azért is nagy érdeklődéssel várta, mert az elmúlt napokban fokozódtak a jobboldalnak a kormány ellen indított támadásai s ennek során egyes ellenzéki vezetők, mint például michel poniatowski volt belügyminiszter, utszéli hangon támadták az elnök személyét is.

mitterrand elnök méltóságteljes nyugalommal válaszolt a személye ellen intézett kirohanásokra s hangsúlyozta: nem tulajdonít fontosságot egyes demagógok kijelentéseinek, - akinek nem inge, ne vegye magára - tette hozzá. az elnök rámutatott, meg van győződve arról, hogy a franciák nem hagyják magukat megtéveszteni s ellenállást fognak tanusítani azokkal a szélsőséges erőkkel szemben, amelyek veszélyes utra akarják taszítani az országot.

ds/dj fm már

09.22 280982 2312

--

sk0023 4 230 mtik1026

francis pym beszéde - tudósítói

aczél endre, az mti tudósítója jelenti:

london, 1982. szept. 28. /mti/ - francis pym brit külügyminiszternek a new york-i külpolitikai társaság előtt elmondott beszédét londonban elvi és gyakorlati értelemben is jelentős kiállásnak minősítik az európai enyhülés és együttműködés mellett.

pym először egy konkrét ügyben - a szibéria-nyugat-európa gázvezetékek dolgában - vitatta az egyesült államok korlátozásokra és szankciókra épülő politikáját, majd a látóhatárt a békés együttélés egész rendszere felé tágitva kijelentette:

nyugat-európa azon a nézeten van, hogy európa két fele között politikai, kereskedelmi és kulturális kapcsolatoknak kell lenniük. a /-nyugat-/ európaiaknak meggyőződésük, hogy mindaddig, amíg ezek a kapcsolatok a kölcsönösség alapjaira épülnek, semmit sem lehet veszíteni, viszont nagyon sokat lehet nyerni rajtuk.

pym külön kiemelte, hogy a tartós /politikai/ párbeszédre a felreértések elkerülése végett van szükség.

ami pedig a szovjetuniót illeti - moszkvában éppen most folyik a brit-szovjet kereskedelmi vegyesbizottság idei ülészsaka -, a külügyminiszter ezt mondta: „nézetünk szerint csakis akkor vagyunk képesek hatékonyan gondoskodni európa stabilitásáról, ha józan munkakapcsolatban állunk szovjet szomszédunkkal,„

a továbbiakban pym, feltehetően saját meggyőződésétől éppugy, mint amerikai hallgatósága véltető érzékenységétől vezérelve, kijelentette, hogy „kontinensünk másik felén,„ - ti. a szocialista kelet-európában - csakis az együttműködés mozdíthatja elő azokat az „evolúciós változásokat,„ , amelyek beillenek a nyugat szabadságfogalmába.

a brit külügyminiszter a fentihez hasonló szellemben állt ki a nyugat „közös céljai és értékei,„ , valamint a nato mellett. egészében véve azonban - mint a beszédet ismertető londoni jelentések is hangsúlyozzák - megállapításai azt a benyomást keltették, hogy nyugat-európa másként néz kelet-európára, a hozzá fűződő kapcsolatok ápolására, mint az egyesült államok, s a válaszfalak ledöntése érdekében rugalmas politikát szorgalmaz.

ae/ve fm már

09.53 280982 2129

--

sk0024 4 300 mtik1027

izraeli sajtó

kairó, 1982. szeptember 28. /mti/ - a bejruti palesztin táborokban elkövetett esztelen vérontás valódi célja az volt, hogy menekülésre készítse a fővárosban és libanon más vidékein élő palesztinok tömegeit. ezt állapította meg az események elemzése és az időközben napvilágra került újabb információk birtokában a haarec című tekintélyes izraeli napilap.

zeev schiff, a haarec katonai tudósítója, aki a történetek kapcsán elsőként kezdett mélyreható nyomozásba, a lap keddi számában tarthatatlannak minősítette azt a tel aviv-i magyarázkodást, amely a falangisták „spontán bosszujának”, tulajdonítja a vérontást, s arra a következtetésre jut, hogy a tömegmészárlás elkövetői előkészített terv alapján léptek akcióba, miután az izraeli hadsereg bejrutban körülvárta a szabra és satila táborát.

a haarec tudósítója szerint nem állja ki a próbát az a hivatalos részről hangoztatott állítás sem, hogy az izraeli hadsereg csak közvetett forrásokból, s késve értesült volna a táborokban zajló eseményekről. schiff információiból kiderült, hogy a hadsereg tisztjei pár órával az öldöklés kezdete után táviratban tájékoztatták feletteseiket. a lap egyébként úgy tudja, hogy a libanoni különítmény vezetőjét röviddel a történetek után „szabálysértő cselekmények”, miatt kitoloncolták dél-libanonból.

a davar című szakszervezeti lapot ugyancsak az izraeli hadsereg cinkos együttműködésének kérdése foglalkoztatja. keddi számában az amerikai time magazin jelentését idézve adja hírül, hogy a libanoni kommandóegység parancsnoka még a megszárlás előtt levélben tájékoztatta terveiről amir drorit, a libanonban állomásozó izraeli egységek főparancsnokát. a davar másfelől arról is tud, hogy rafael ejtan izraeli vezérkari főnök, aki ebben az időpontban a bejruti körzetben tartózkodott, már pénteken tudomást szerzett mindarról, ami a táborokban történt. az izraeli hadsereg csak másnap, szombaton lépett közbe.

a keddi izraeli lapok egyébként kivétel nélkül arra számítanak, hogy a begin kormány aznapra összehívott rendkívüli ülése - a közvélemény nyomásának engedve - elszánja magát a bejruti vérengzés körülményeinek tisztázására hivatott független vizsgálóbizottság felállítására. a kormánykoalícióban résztvevő nemzeti vallási párt napilapja, a hacofeh, úgy értesült, hogy a miniszterek többsége egyetért a bizottság létrehozásával. a davar jeruzsálemi politikai köröket idézve egyenesen azt jósolja, hogy ariel saron hadügyminiszter, akit közvetlen felelősség terhel a hadsereg bejruti bevonulásáért, lemondásra kényszerül./hílu/

... hf/dj fm már

10.10 280982 2596

--

sk0025 4 230 mtik1028

hollandia - kormányalakítási tárgyalások

magyar péter, az mti tudósítója jelenti:

- hága, 1982. szeptember 28. /mti/ - kudarcot vallott a szeptember 8-i választásokon legtöbb szavazatot nyert holland munkáspárt kormányalakítási igyekezete a kereszténydemokraták elutasító magatartása miatt. az ellentétek a rakétatelepítés kérdésében a legnyilvánvalóbbak.

jos van kemenade, kormányalakítási puhatolózó tárgyalásokkal megbízott munkáspárti képviselő kompromisszumos megállapodás-tervezetet dolgozott ki tárgyalási alapul, s ezt eljuttatta a két vezető párthoz. a tervezet részletesen kitér a katonapolitika kérdéseire, a manőverező robotrepülőgépek /cirkálórakéták/ telepítésére. ruud lubbers kereszténydemokrata parlamenti csoportvezető, aki pártja nevében tárgyalta a közvetítővel, visszaadta a tervezetet azzal, hogy az pártja számára elfogadhatatlan. „a közvetítő olyan megoldást javasol, amely zsákutcába vezet”, - jelentette ki lubbers.

az elutasítás megerősíti: jelenleg lehetetlen egyetértést kialakítani a cirkálórakétákat ellenző munkáspárt és a kereszténydemokraták között. andries van agt ügyvezető kormányfő és pártja többsége szerint hollandiának hozzá kell járulnia a nato által elhatározott 48 robotrepülőgép telepítéséhez, ha a genfi szovjet-amerikai tárgyalásokon a közeljövőben nem születik megegyezés.

mp/ve fm már

10.28 280982 1373

--

sk0026 4 230 mtik1029 /panoráma/

nszk - zöldek - háttér /1.rész/

follinus könyves jános, az mti tudósítója írja:

bohn, 1982. szeptember 27. /mti/ - 1978- ban még sehol se voltak. három év alatt az nszk tíz tartományi parlamentje közül az ötödikbe kerültek be a „zöldek”, s mind inkább az ország harmadik politikai erejeként emlegetik őket

a tartományi választásokon elért egyre jobb eredmények a mozgalom dinamikáját bizonyítják:

| | |
|------------------|-----------------------------------|
| 1979 | - bréma: 5,1 százalék |
| 1980 | - baden-württemberg: 5,3 százalék |
| 1982 márciusa | - alsó-szászország: 6,5 százalék |
| 1982 júniusa | - hamburg: 7,7 százalék |
| 1982 szeptembere | - hessen: 8,0 százalék |

honnan jött, hová tart, kikből tevődik össze a zöldek mozgalma? a természet zöld színét politikai jelképnek választó mozgalom 1979 márciusában alakult meg több kisebb környezetvédő „társulásból”, akkoriban a világ meglehetősen gyanakvással fogadta a nyakkendő nélküli ingujjas titánokat - egyrészt felfokozott környezetvédelmi elkötelezettségük miatt, másrészt amiért mozgalmukban egyidejűleg jelentkeztek jobb - és baloldali törekvések.

1980 januárjában karlsruhéban a mozgalom jelentős lépést tett előre az egységesedés irányába: megalakította a „zöldek országos pártját”, amelynek politikai törekvéseiben mind inkább a baloldali célkitűzések váltak uralkodóvá.

érdekes ebből a szempontból összehasonlítani a zöldek korábbi „tartományi programját”, míg az előbbieken csak a harmadik fejezet, addig az utóbbiakban már az első taglalja békepolitikai célkitűzéseiket. mindkettőben közös azonban, - s ezt egy külön „békemanifesztumban”, is megfogalmazták -, hogy a leghatározottabban elutasítják a hadikiadások növelését, a fegyverkezési verseny szitását, a nato 1979-es ugynevezett kettős határozatát, vagyis az 572 amerikai közép-hatótóvolsógu fegyver tervezett nyugat-európai telepítését. érvelésük szerint a nato-határozat az egyesült államok világuralmi terveinek megvalósítását szolgálja. a reagan-kormány a fegyverkezési verseny fokozásával, egyrészt gazdaságilag akarja „falhoz szorítani”, a szovjetuniót, másrészt, a nagysebességű és

nagy találati pontosságú fegyverekkel a minimumra csökkenti a riasztási időt, s így az első csapásra alkalmas eszközökkel növeli egy atomháború veszélyét - érvelnek a zöldek. /ez az érvelés azonban nem zárja ki azt, hogy a zöldek a szocialista országokkal szemben is kritikus álláspontot foglaljanak el/. /folyt/

fkj sj pan
10.37 280982 2483

-. -

sk0027 4 230 mtik1030

kambodzsa

phnom penh, 1982. szeptember.28./spk/ - heng samrin kambodzsai elnök két különmegbízottja a közelmúltban diplomáciai körúton járt afrikában: a jemeni népi demokratikus köztársaságban, mozambikban, etiópiában, a seychelle-szigeteken, madagaszkárban, bissau-guineában, a zöld-foki-szigeteken és behinben. phnom penh küldöttei mindenütt meleg fogadtatásban részesültek - írja a kampuchea című lap.

a phnom penhi ujság hangsúlyozza, hogy a megbeszélések során a baráti afrikai országok vezetői támogatásukról biztosították a kambodzsai népköztársaságot kina és az imperialista körök felforgató politikájával szemben, élesen elítélték a polpotisták és társaik koalíciójának részvételét az ensz-közgyűlés soronlévő 37. ülészakán, s követelték, hogy a kambodzsai népköztársaság foglalhassa el törvényes helyét az ensz-ben és más nemzetközi szervezetekben.

on ai már
10.42 280982 0904

-. -

sk0028 4 230 mtik1031 /panoráma/

nszk - zöldek - háttér /2.rész/

megoldásként a katonai kiadások csökkentését, atomfegyvermentes és tömbök nélküli európa megteremtését javasolják.

a zöldek növekvő társadalmi elkötelezettségét mutatja, hogy programjaikban a bérpolitika után közvetlenül a második helyen a katonai célokra fordított összegeknek a szociális szférába való átirányítását szorgalmazzák a szociális juttatások rendszerének megőrzése, további kiépítése céljából. s csak mindezek után, - általában a negyedik helyen - következnek a mozgalom korábbi elsődleges, közvetlenül a környezetre, az életmódra vonatkozó célkitűzései.

a zöldek programja és politikája a legáltalánosabb értelemben antitőkés. már mozgalmuk megszületését is az a mind elemibb erejű tiltakozás segítette elő, amelyet az váltott ki, hogy az ország vezető gazdasági és politikai erői a „fejlődést”, azonosították az állandó 3-6 százalékos növekedéssel, nem törődve eközben azzal, hogy a primer tőkés gazdasági célok megvalósítása az ország erdőinek, vizeinek és levegőjének tömeges méretű pusztításához, szennyezéséhez vezetett, a gazdaságpolitikában a zöldek ma már még inkább elutasítják az állandó növekedés erőltetését, s ehelyett olyan kiegyensúlyozott gazdaságpolitikát szorgalmazznak, amely nagyobb figyelmet fordít az ország természeti viszonyainak megőrzésére, a lakosság és a természet egészséges viszonyának biztosítására.

mint látható, a valóságban a zöldek ma már régen nem csak „környezetvédők”, „jóllehet politikai filozófiájuknak és létüknek ez a legátfogóbb, legáltalánosabb összetartó ereje. az nszk politikai életében egyre inkább a szocialdemokrata párttól balrább elhelyezkedő tömegmozgalmat jelentik.

hogy a 15 évtől 40 évig terjedő korosztályoknak, azon belül is elsősorban a képzett értelmiségnek, a más pártokban politikai iskolázottságra szert tett baloldali „előre gondolkodóknak”, ez a mozgalma csak környezetvédő köntösben jelentkezhetett, azt az nszk-ban állami ideológia rangjára emelt antikommunizmus magyarázza. ilyen szempontból a zöldek léte a nyugatnémet polgári demokrácia bizonyos korrekuráját jelenti.

az nszk konzervatív erői ezért igyekeznek a zöldeket távol tartani a parlamenttől, a politikába való beleszólás még nagyobb lehetőségétől, hiszen 1983 legfontosabb vitapontja a rakétatelepítés lesz, amelyek a zöldek programjaik legelején utasítanak el.

fkj/ve sj pan
10.46 280982 2403

-.-

sk0029 4 300 mtik1032

belgium - nemzetiségi vita

magyar péter, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1982. szeptember 28. /mti/ - „félő, hogy veszélybe kerül a két nemzetiség együttélése a belga állam keretében”, - jelentette ki irene petry, a belgiumi francia nyelvközösségi tanács szocialista párti elnöke a közösség nemzeti ünnepén mondott beszédében, hétfőn. a szokatlanul éles hangú beszéd egycsapásra kiélezte a nemzetiségi vitákat alig két héttel a községi tanácsi választások előtt.

a francia nyelvű országrész önkormányzati szervének elnöke „tudatos szemethunyással”, és „bűnös vaksággal”, vádolta a másik nemzetiségi közösség és a központi kormányzat - többségben flamand - vezetőit. nincs kellő párbeszéd és együttműködés a tartományok, a nyelvközösségi szervek és a központi kormány között, holott a válság közös erőfeszítéseket igényelne - hangoztatta.

a helyi vezetők elsősorban a válság és a munkanélküliség által sokkal erősebben sújtott vallon tartomány gazdasági fellendítéséhez szükséges intézkedéseket és pénzügyi támogatást hiányolják a központi szervek részéről, továbbá azt kifogásolják, hogy a flamand pártok, megszegve az államreformra vonatkozó megállapodásokat, megakadályozzák brüsszel önálló tartományi önkormányzati szerveinek felállítását. a vallon tartomány és a francia nyelvközösség önkormányzati szerveit a központi kormánnyal szemben jelenleg ellenzékben lévő szocialista párt vezeti.

az ünnepségen jelen lévő wilfried martens flamand kereszténydemokrata miniszterelnök, de a központi kormány vallon keresztényszocialista és liberális párti vezetői is fagyosan fogadták az éles hangú beszédet, „választási propagandának”, minősítve azt. az október 10-i helyi tanácsi választások komoly próbakőnek ígérkeznek a jobbközép kormánykoalíció számára.

mp/dj fm már

11.22 280982 1821

-.-

sk0030 4 230 mtik1033

francia szakszervezeti csucstalálkozó

párizs, 1982. szeptember 28. /mti/ - a cgt és a cfdt, a két legnagyobb francia szakszervezeti szövetség vezetői megállapodtak abban, hogy törekedni fognak közös álláspontok kialakítására a munkáltatókkal és a kormánnyal folytatandó tárgyalások kapcsán.

a két szakszervezeti szövetség küldöttségei - henri krasucki és edmond maire főtitkárok vezetésével - a cgt székházában találkoztak. a megbeszélésről kiadott közlemény szerint részletesen elemezték a belpolitikai helyzetet, és ennek során kitűnt, hogy álláspontjaik egyes kérdésekben megegyeznek, más kérdésekben viszont különbségek mutatkoznak.

henri krasucki, a cgt főtitkára a találkozó után kijelentette: a cgt a szakszervezeti akció-egység mellett foglal állást és törekedni fog annak megvalósítására, amikor csak lehetséges. a szakszervezetekre ma nagy felelősség hárul a dolgozók érdekeinek védelmében, valamint abban is, hogy sikerre segítsék a változás ügyét szolgáló reformokat - hangsúlyozta krasucki.

edmond maire, a cfdt főtitkára is állást foglalt amellett, hogy a két szakszervezeti szövetség több kérdésben egységesen lépjen fel. mint mondotta, a két szövetség egyetért abban, hogy elsősorban az alacsony béreket kell emelni, a dolgozók jogait ki kell szélesíteni és elő kell mozdítani azt, hogy a gazdaság kijusson a válságból.

ds/na ku ng

12.31 280982 1388

--

sk0031 4 230 mtik1034

gázvezeték - luxemburgi külügyminiszter

new york, 1982. szeptember 28. /upi/ - az egyesült államoknak a gázvezeték-ügylet miatt meghirdetett szankcióit a nemzetközi gazdasági kapcsolatok „veszélyes irányzatának”, nevezte hétfőn colette flesch luxemburgi külügyminiszter.

colette flesch országa ensz-képviselétén nyilatkozva elmondta, hogy bár luxemburg közvetlenül nincs érintve a szovjet-nyugat-európai üzlet miatt kirobbant amerikai-nyugat-európai vitában, a nagyhercegséget mégis aggasztja a washington által

le

meghirdetett bojkott. az aggodalom oka a luxemburgi diplomácia vezetője szerint az, hogy az egyesült államok lépéseivel területén kívüli ügyekbe avatkozik be és „árt a nyugati világ hagyományos gazdasági kapcsolatainak”,.

európa energiagondjai sokkal súlyosabbak, mint amilyenekkel az egyesült államoknak valaha is szembe kellett néznie - mondta a luxemburgi külügyminiszter. - mindig is aggódtunk az olajteremelőktől való tulzott függőség miatt, de az európai vezetők nem értnek egyet azokkal az amerikai állításokkal, hogy a szovjetuniótól vásárolandó földgáz-mennyiség „moszkvával szemben függő helyzetbe hozná nyugat-európát”,.

pc fm ng

13.14 280982 1190

--

sk0032 4 230 mtik1035

marchais

párizs, 1982. szeptember 2. /mti/ - mint a l, humanité közli, georges marchais, az fkp főtitkára néhány napos orvosi vizsgálaton esik át, a párizsi lariboisiere kórházban megvizsgálják egészségi állapotát. a főtitkár a vizsgálat befejezése után, a hét végén folytatja tevékenységét a párt élén. a lap emlékeztet arra, hogy marchais ezt a vizsgálatot már a l, humanité ünnepén adott televíziós nyilatkozatában bejelentette. akkor elmondotta, hogy slama professzor, aki hét évvel ezelőtt infarktusa után kezelte, közölte vele: itt az ideje, hogy alaposan kivizsgáltsa magát.

a szerkesztőségek tájékoztatására

több francia lap marchais kórházi kivizsgálásával kapcsolatban olyan találgatásokba bocsátkozik, hogy az orvosi vizsgálat talán marchais távozását készíti elő. a le matin szerint „kommunista körökben hírek terjednek marchais távozásáról”, a lap hozzáfűzi, hogy marchais utódként elsősorban andré lajoinie-t, a nemzetgyűlési kommunista képviselőcsoport elnökét, illetve charles fiterman államminisztert emlegetik.

le

a Le matin ezzel szemben lehetségesnek tartja, hogy az orvosi vizsgálatnak azért adtak már előre ilyen szokatlan publicitást, mert marchais saját helyzetét akarja általa megszilárdítani. a vizsgálat során meg fogják állapítani, hogy marchais kitűnő egészségnek örvend - érvel a lap -, és ez el fogja hallgattatni azokat, akik a párton belül pozíciójának megrendülésére spekulálnak.

ds/ge ku ng

13.34 280982 1507

-. -

sk0033 4 230 mtik1036

Lengyel szakszervezetek - kormánylap

varsó, 1982. szeptember 28. /mti/ - Lengyelországban a szakszervezeti mozgalom újjáalakításáról különféle elképzelések, koncepciók alakultak ki. ezek közül a kormány lapja, a Rzeczpospolita keddi számában azt a nézetet minősíti a leghelyesebbnek, amely szerint az ország politikai helyzetének realista értékelése alapján a tavaly december 13. előtti szakszervezeti strukturák feladására van szükség.

az 1980 augusztusát követő időszakban ugyanis a háromfelé szakadt szakszervezeti mozgalomhoz /a „szolidaritáshoz”, az ágazatiakhoz és az autonómokhoz/ oly sok szenvedély tapadt, hogy ezek alapján aligha lehet hozzáfogni a szakszervezeti mozgalom jövőjének kialakításához. ezektől a szenvedélyektől mindenképpen meg kell tisztítani a terepet. mindhárom szakszervezeti irányzat tagjai akkor cselekednek a leghelyesebben, ha a népi Lengyelország viharos történetének egyik lezárt szakaszaként kezelik az 1980 augusztusa után kialakult szakszervezeti mozgalmat - idézi a Rzeczpospolita egyetértőleg az említett koncepciót.

most arra van szükség, hogy megkezdődjék az új szakszervezetek, az új szakszervezeti struktúra kiépítése. ennek alapja az első időszakban mindenképpen maga a munkahely legyen - hangsúlyozza a lap. az új szakszervezetek létrehozását maguk a munkások kezdjék el, mégpedig mindeféle hamis barátok és tanácsadók „segítségé”, nélkül. a dolgozók jól emlékeznek arra, milyen hibák, torzulások ellen tiltakoztak 1980. nyarán. tulnyomó többségük világosan látja, hogy milyen - valódi - érdekképviseleti szervezetre van szükség. ezt mindenütt helyben meg tudják teremteni. nem kellene a „kor”, a „független Lengyelország konföderációja”, és egyéb államellenes csoportok emberei, „szakértői”, akiknek jelentős része életében nem látott gyárat belülről - írja a Rzeczpospolita.

Al

a lap a továbbiakban rámutat: a kormány már két hónappal a szükségállapot bevezetése után, februárban közzétette a szakszervezeti mozgalommal kapcsolatos eszmei és politikai téziseket. több hónapon át országos vita folyt, amelybe a szintén felfüggesztett ágazati szakszervezetek tagjai érdemben bekapcsolódtak. nem így a „szolidaritás”, amelynek vezetői és aktivistái /beleértve az internáltakat is/ gyakorlatilag figyelmen kívül hagyták a kormány kezdeményezéseit. a szabadlábbon maradt „szolidaritás”-vezetők és aktivisták az önvizsgálat helyett földalatti tevékenységbe kezdtek, amely végső soron a nemzeti megmentés katonai tanácsa ellen irányul. ezek után a „szolidaritás”-vezetők aligha lehetnek partnerek a szakszervezeti mozgalom jövőjének alakításában - írja a lengyel kormány lapja.

kn/so ng

13.44 280982 2679

-. -

sk0034 4 230 mtik1037 /p a n o r a m a/

gamal abdel nasszer

fodor görgy, az mti munkatársa írja

budapest, 1982. szeptember 28. /mti/ - amikor 12 évvel ezelőtt meghalt a „tigris”, egyiptom népe az utcákra vonult. férfiak és nők, fiatalok, öregek és gyerekek szegyenkezés nélkül zokogtak. egyiptomban megállt az élet és az utcákra vonuló egyiptomiakhoz tízmilliók csatlakoztak az arab világ országaiban. a barátok és a szövetségesek mellett megrendülten nyilatkoztak gamal abdel nasszer egyiptomi elnök politikai ellenfelei is arról az emberről, akihez az arabokat valamiképpen szinte fiúi érzelmek fűzték.

nasszer elnök halálának pillanata is jelképes: akkor végzett vele szívroham, amikor 1970. szeptemberében kairóban hatalmas erőfeszítéssel tető alá hozta a tragikus jordániai testvérháborút lezáró megállapodást. jordániában a „fekete szeptember”, idején palesztinok tízezrei estek áldozatul az arabok közötti viszálykodásnak. nasszer eltökélt híve volt az arab egység gondolatának - és célkitűzése máig sem vesztek időszerűségükből. az egyiptomi postás fia hatalmas utat járt be addig, amíg 1956-ban az arab világ legnagyobb országának köztársasági elnökévé választották. 1918 január 15-én született. katonai pályára lépett és katonaként dőbönt rá országa kiszolgáltatottságára. a „szabad tisztek”, nacionalista mozgalomának létrehozásától, 1954-ben történt miniszterelnöki kinevezésétől nehéz és ellentmondásos ut vezetett a

Al

csucsig, amikor ő maga az arab világ vezető politikusává, országa pedig az arab diplomácia és az arab törekvések csomópontjává vált.

az a férfi, aki kezdetben kapcsolatot épített ki a muzulmán testvérekkel és mindig elutasította a kommunista eszméket, eljutott az el nem kötelezettség gondolatának elfogadásáig, a szovjetunióval és a szocialista világgal való együttműködésig. ezek az állomások nemcsak nasszer, hanem a függetlenné vált arab országok utkeresését is tükrözik. a „nasszerizmus”, az „arab szocializmus”, fogalommá vált, s ma már történelmi utjelző az arab önállóság és függetlenség útján.

nasszer életpályáját súlyos belső, arabközi és nemzetközi válságok tarkították: a szuezi válság 1956-ban, a súlyos vereség az 1967-es „hat napos háborúban”, egységtörekvések és az egységtörekvések kudarcai. nasszer elnök halála - mint a későbbi eseményekből kiderült - lezárta egy korszakot, nemcsak egyiptom, de az arab világ közös történetében is. az azóta eltelt 12 év során egyiptom megszűnt az arab világ vezetője és valamiképpen példaképe lenni. mindazok a gondok, amelyek megoldásán fáradozott, ma is megoldásra várnak. a nasszeri örökség ez idő szerint örökösét keresi.

fg sj pan
13.52 280982 2637

..-

sk0035 4 230 mtik1038

munkáspárti kongresszus

aczel endre, az mti tudósítója jelenti:

London, 1982. szeptember 28. /mti/ - a brit munkáspárt blackpoolban zajló kongresszusa kedden újraválasztotta a párt 25 tagu országos végrehajtó bizottságát. mint számítani lehetett rá, a baloldal érzékeny vereséget szenvedett: legkevesebb öt képviselője esett ki a testületből. igaz, az ujonnan megválasztottak nem feltétlenül a politikai jobbszárnyat képviselik, inkább a ma már centristának minősülő michael foot pártvezér támogatói.

az első kommentárok szerint foot pozíciója a végrehajtó bizottságban jelentősen megerősödött.

a választás első szervezeti következménye az, hogy joan maynard, akit kibuktattak a végrehajtó bizottság ugynevezett női szekciójából értelemszerűen nem töltheti be a számára kiszemelt funkciót, a

al

munkáspárt idej elnökének tisztét. erre a posztra most sam mocluskie, a tengerész-szakszervezet vezetője kerül.

végül a kongresszus eric varley-t, a párt - erősen jobboldali irányzatú - kincstárnokát az előző évinél nagyobb többséggel erősítette meg hivatalában.

tony benn parlamenti képviselő, a baloldal szellemi vezére szerint a jobboldal előrenyomulása mögött a szakszervezeteket kell keresni, amelyek tömbszavazataikkal alapvetően befolyásolni tudják a munkáspárton belüli funkciók elosztását. a fordulathoz kedvező légkört teremtett a trockista szélsőbaloldal kizárását célzó előző napi határozat-sorozat, amelyet foot pártvezér bizalmi kérdéssé tett a maga számára.

a nap folyamán egyébként a kongresszus tanácskozását meg kellett szakítani, mert a rendőrséggel valaki közölte, hogy pokolgép van a kongresszusi teremben. a küldötteknek el kellett hagyniuk a tanácskozás színhelyét, de 40 perc elteltével visszatérhettek, mert a hatóságok megállapították, hogy a riasztás hamis volt.

ae/mh sas ku ng

13.58 280982 1856

..-

sk0036 4 230 mtik1039

ensz- puja

new york, 1982. szeptember 28. /mti/ - puja frigyos külügyminiszter találkozott az ensz-közgyűlés ülészakán new yorkban tartózkodó nguyen co thach vietnami, willibald pahr osztrák és gerard collins ir külügyminiszterrel. a megbeszéléseken - amelyeken részt vett rácz pál, a magyar népköztársaság állandó ensz-képviselője is - a nemzetközi helyzet és a kétoldali kapcsolatok kérdéseiről, valamint az ensz-közgyűlés ülészakának napirendjén szereplő témákról folyt eszmecsere.

küm/na ng

14.04 280982 0519

al

..-

sk0037 4 230 mtik1041

thai provokációk - kambodzsa

hanói, 1982. szeptember 28. /mti/ - a thai haditengerészet és a hadsereg tüzérsége szeptember 17-én összehangolt provokációt hajtott végre kambodzsa délnyugati, tengermenti határterülete ellen, tűz alá véve a koh kong tartományban lévő 237. és 343. számú magaslatokat. a szeptember 23-át megelőző hét nap alatt thaiföldi hajók 219 alkalommal sértették meg kambodzsa felségvizeit, öt-tíz tengeri mérföld mélységben behatolva. thai lövegek 46 ízben ágyúztak határmenti körzeteket, thaiföldi repülőgépek pedig tízszer repültek be a kambodzsai népköztársaság légterébe - adta hírül a hétfőn phnom penhben közzétett hivatalos jelentés.

dp/mh ng

14.39 280982 0695

--

sk0038 4 230 mtik1042

dánia - svédország

schlüter - programbeszéd

koppenhága, 1982. szeptember 28. /taszsz/ - a gazdasági problémák megoldása érdekében dániában jelentősen csökkenteni fogják az állami kiadásokat. ez alól egyetlen kivétel van csupán: a katonai kiadások - derült ki poul schlüter dán miniszterelnök programadó nyilatkozatából, amely egy koppenhágai sajtóértekezleten hangzott el.

a munkanélküliség enyhítése, valamint a költségvetés és a fizetési mérleg hiányának csökkentése hosszútávú feladat, amelynek megvalósítása érdekében a koalíciós kormány csökkenteni a kiadásokat és megszünteti azt a rendszert, amely az áremelkedések mértékében automatikusan emeli a béreket - mondotta a miniszterelnök.

külpolitikai téren schlüter állást foglalt egyfelől dánia további atomfegyver-mentessége, másfelől pedig a nato-hoz és a közös piacához való hűsége mellett.

ll

x x x

svéd választási végeredmény

stockholm, 1982. szeptember 28. /afp/ - stockholmban kedden közzétették a szeptember 19-i választások hivatalos végeredményét. a szavazatok és mandátumok megoszlása eszerint a következő:

svéd szociáldemokrata munkáspárt

2 533 250 millió szavazat - /45,6 százalék, azaz 2,4 százalékos növekedés/ - 166 mandátum /eddig 154/

mérsékelt koalíciós párt

1 313 337 millió szavazat /23,6 százalék, 3,3 százalékos növekedés/ - 86 mandátum /eddig 73/

centrumpárt

859 618 szavazat /15,5 százalék, 2,6 százalékos csökkenés/ - 56 mandátum /eddig 64/

néppárt /liberális párt/

327 770 szavazat /5,9 százalék, 4,7 százalékos csökkenés/ - 21 mandátum /eddig 38/

baloldali párt - kommunisták

308 899 szavazat /5,6 százalékkal változatlan/ - 20 mandátum /változatlan/

a kereszténydemokraták és a környezetvédők az ezt megelőző választáshoz hasonlóan most sem kaptak annyi szavazatot, hogy mandátumhoz jussanak.

kf ku ng

14.54 280982 1901

ll

--

sk0039 4 230 mtik1043

szuzuki-peking

sarkadi kovács ferenc, az mti tudósítója jelenti:

peking, 1982. szeptember 28. /mti/ - a kínai-szovjet kapcsolatok állapota befolyásolja ázsia stabilitását és békéjét, óriási jelentőségű a világ békéjére és stabilitására nézve. érthető a témát kísérő nagy érdeklődés - hangoztatta kedden a kínai fővárosban tartott sajtóértekezletén szuzuki zenko japán miniszterelnök, majd kijelentette: kína a békés egymás mellett élés öt elve alapján kész kapcsolatokat ápolni a szovjetunióval, ugyanugy, mint bármely más országgal, de ehhez konkrét lépéseket vár el a szovjetuniótól.

a japán kormányfő emlékeztetett leonyid brezsnyev bakui beszédének a kínai-szovjet kapcsolatok normalizálását és fokozatos javítását szorgalmazó részére és rámutatott, hogy hu jao-pang, a kínai kp kb főtitkára kongresszusi beszédében is található erre utaló jelzések. ugyanakkor - mint elmondotta - a kínai vezetők közölték vele: a javulás érdekében „azoknak a cselekedeteknek a megszüntetését várják el a szovjetuniótól, amelyek a szovjetunió részéről fenyegetik kínát,„. szuzuki szerint nincs változás az ugynevezett szovjet hegemonizmus kínai megítélésében. minden a konkrét lépésektől és nem szavaktól függ, azaz amennyiben a szovjetunió hajlandó lépéseket tenni, a kínai-szovjet kapcsolatok normalizálása lehetséges - fejtegették szuzuki kínai tárgyalópartnerei.

japán - hangsúlyozta szuzuki - hatalmas szomszédjával, a szovjetunióval helyre kívánja állítani a baráti kapcsolatokat. japán reméli, hogy meg tudják oldani az északi szigetek kérdését és békeszerződést írhat alá a szovjetunióval. a kormányfő az északi szigetek említésekor a kuril-szigetek négy tagjára utalt, amelyeket japán elvitát a szovjetuniótól.

szuzuki közölte, hogy keddi találkozójukon teng hsziào-ping lezárták nyilvánította a tankönyv-vitát, és hogy ő maga hu jao-pangot, a kkp kb főtitkárát, akivel ugyancsak kedden találkozott, a japán kormány nevében tokiói látogatásra hívta meg.

szuzuki elmondta, hogy japán továbbra is szeretne részt venni a kínai modernizálásban, de a kínai-japán kormányközi együttműködés behatárolt és a japán magánszektorra kell mozgósítani. sürgette, hogy kína más országok irányába is nyissa szélesre kapuit, és a közelmúltban kínai részről eszközölt szerződésbontásokra, illetőleg szerződés-felfüggesztésekre utalva, megjegyezte: csak ideális feltételek között lehet ideális együttműködést teremteni.

nc/na ku ng

15.29 280982 2465

Ad

-.-

sk0040 4 230 mtik1044

bonn - déli helyzetkép /1. rész/

follinus könyves jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1982. szeptember 28. /mti/ - kedden délelőtt pattanásig feszült volt a helyzet az nszk fővárosában. a keresztény uniópártok és a szabaddemokrata párt vezető szervei reggeltől kezdve tanácskoztak arról a döntésről, hogy betérjesszék-e még a nap folyamán a parlamentben az ugynevezett konstruktív bizalmatlansági indítványt, amelynek célja helmut schmidt kancellár szociáldemokrata kisebbségi kormányának pénteki megbuktatása.

a szabaddemokrata párt országos elnöksége és parlamenti frakciója kedden reggel kezdődött ülésen először meghallgatta hans-dietrich genscher pártelnöknek és wolfgang mischnicknek, a párt parlamenti csoportja elnökének beszámolóját a cdu-csu-val folytatott koalíciós tárgyalások eredményéről. ezután rendkívül heves vita bontakozott ki. a z fdp parlamenti frakciója előreláthatólag a délutáni órákban tart titkos próbaszavazást a konstruktív bizalmatlansági indítványról.

philipp jenninger, a cdu-csu parlamenti frakciójának ügyvezetője kedden közölte: az uniópártok semmilyen kockázatot nem akarnak vállalni, ezért az 53 tagú fdp-frakció nagy többségének támogatnia kell az indítványt. szerinte az indítványt támogató szabaddemokrata képviselők számának 33 és 40 között kell mozognia. mint ismeretes, egy szeptember 17-i próbaszavazáson 33 képviselő támogatta a cdu-csu-val való tárgyalások megkezdését. a csu 40-ben jelölte meg a támogatás kívánatos mértékét. az ard televízióállomás korábban azt jelezte, hogy helmut kohl 28 fdp-képviselő támogatásával is megelégedne.

az fdp tanácskozásának megkezdése előtt günter verheugen főtitkár, gerhart rudolf baum volt belügyminiszter és helga schuchardt baloldali képviselő azért szállt sikra, hogy az fdp schmidt megbuktatása helyett ellenzékbeli támogassa a kisebbségi szociáldemokrata kormányt.

peter glotz, az spd országos ügyvezetője keddi sajtóértekezletén újra javasolta a szabaddemokrata pártnak a szociálliberális koalíció felújítását, aminek az a feltétele, hogy az fdp ismét visszataláljon ehhez a politikához. /folylt./

fkj/mh ku ng

15.44 280982 2154

Ad

-.-

sk0041 4 300 mtik1045

nszk - déli helyzetkép /2. rész/

helmut schmidt kancellár találkozott richard stüecklenel, a bundestag keresztényszociális elnökével és közölte vele, hogy pénteken az ellenzéki pártok által tervezett bizalmatlansági indítvány előtt nyilatkozatot kíván tenni a parlamentben.

willy brandt, az spd elnöke a die welt keddi számában a leghatározottabban szembeszállt az amerikai közép-hatótávolságu rakéták tervezett nszk-beli telepítésével. egy nyugatnémet kancellár feladata az, hogy, ha lehetséges, „feleslegessé”, tegye ezt a telepítést, mert mi nem akarjuk itt ezeket a rakétákat - hangoztatta brandt, hozzátéve, hogy egy eljövendő választási kampányban is ezt az álláspontot fogja képviselni az spd. brandt bírálta helmut kohlt, mivel a nato-ra való hivatkozással egyszerűen csak azt akarja végrehajtani, amit az amerikai kormány elhatároz.

a szabaddemokrata pártt hesseni választási veresége után kedden kilépett a holger börner vezette tartományi kormányból az fdp két minisztere. ezzel hamb urg és bonn után hessenben is kisebbségi szociáldemokrata kormány jött létre.

fkj/na ku ng

15.47 280982 1121

--

sk0042 4 230 mtik1046

rövid hírek

perui kormányfő

tokió, 1982. szeptember 28. /mti/ - a japán kormány meghívására kedden tokióba érkezett manuel ulloa elias perui miniszterelnök. személyében 22 év óta először jár perui kormányfő japánban. a hivatalos tárgyalások megkezdése előtt manuel ulloa részt vesz azon a tanácskozáson, amelyen japán és a latin-amerikai országok közötti gazdasági együttműködés kérdéseit vitatják meg. japán az elmúlt két évben egyre szorosabbra fűzte kapcsolatait a közép- és a dél-amerikai országokkal.

Ad

dalai láma

vatikánváros, 1982. szeptember 28. /afp/ap/reuter/ - ii. jános páp pápa kedden magánkihallgatáson fogadta a kétnapos látogatáson rómban tartózkodó dalai lámát. az 1959 óta önkéntes száműzetésben indiában élő tibeti vallási vezető két évvel ezelőtt már találkozott a katolikus egyházzfővel. a dalai láma kedden rómból nyugat-európai körútjának következő állomására, spanyolországba utazott.

mammut-agyar

moszkva, 1982. szeptember 28. /taszsz/ - óriási méretű mammut-agyarral bukkantak a szovjetunió északi, európai területén, vorkuta város közelében. a különlegesen értékes lelet 50 kilogrammot nyom és hossza - bár a vége, sajnos, letört - két és fél méter.

... ág ku ng
15.50 280982 1235

--

sk0043 4 230 mtik1047

jü csiu-li

sarkadi kovács ferenc, az mti tudósítója jelenti:

peking, 1982. szeptember 28. /mti/ - jü csiu-lit nevezték ki vej kuo-csing helyére a kínai hadsereg politikai főcsoportfőnökségének élére. ez onnan derült ki, hogy az új kína hírgyűjteménye egy katonai aktíváról szóló beszámolójában jü csiu-lit nevezte meg főcsoportfőnöknek.

az új főcsoportfőnök katonai egységek előtt elmondott beszédében sürgette a hadsereget, hogy „teremtse új helyzetet”, politikai munkájában, és legfontosabb feladatának „tanulmányozza és valósítsa meg a xii. pártkongresszuson kijelölt irányvonalat”, jü csiu-li megállapította, hogy a hadseregben „különösen azután végeztek nagy munkát, miután teng hsziào-ping tavaly júniusban átvette a kkp kb katonai bizottságának irányítását”,

jü csiu-li kinevezése katonai posztra némi meglepetést jelent, mivel az ötvenes évek közepétől kezdve polgári intézményekben, a közlekedési minisztériumban és az állami tervbizottságban töltött be miniszteri állásokat, és gazdasági szakemberként, nem pedig katonaként ismert. jü csiu-li a politikai bizottság tagja.

Ad

pekingi megfigyelők jü csiu-li kinevezését a hadseregben folyó személyi átcsoportosítások újabb jeleként értékelik. a volt főcsoportfőnök, vej kuo-csing szintén tagja a politikai bizottságnak, és jang tö-csi mellett ő is várományosa lett a honvédelmi miniszteri tárcának, amelyet még mindig a se nem pb-, se nem kb-tag keng piao birtokol.

nc/ge ku ng

15.57 280982 1486

--

sk0044 4 230 mtik1048

munkáspárti kongresszus - 2.

London, 1982. szeptember 28. /mti/ - a kongresszus kedden állást foglalt amellett, hogy a párt választási győzele esetén alakuló munkáspárti kormány töröltessen minden olyan szakszervezet-ellenes törvényt, amely a jelenlegi kormány hivatali idején született. kötelességévé tette továbbá ennek a kormánynak, hogy fizesse vissza a szakszervezeteknek mindazokat a pénzbüntetéseket, amelyeket a második foglalkoztatási törvény értelmében a thatcher-kabinet kiróhat rájuk. /az idén februárban elfogadott törvény szerint pénzbüntetéssel sújthatják a szakszervezeteket, ha „törvénytelen,, például politikai sztrájkot szerveznek./

a kongresszus elvetette azt a kezdeményezést, hogy tiltakozásul e törvény ellen, a szervezett dolgozók tartsanak 24 órás országos, általános sztrájkot. nem vette továbbá pártfogatásába a nyílt törvényszegéseket sem.

ae/hn ku ng

16.00 280982 0909

Al

--

sk0045 4 230 mtik1049

kuba - védelmi bizottságok

marton lászló, az mti tudósítója jelenti:

havana, 1982. szeptember 28. /mti/ - kedd hajnalig tartó ünnepségeken emlékeztek meg kuba városaiban és falvaiban a forradalom védelmére alakult bizottságok létrejöttének 22. évfordulójáról.

az immár hagyományossá vált ünnepségek előestéjén fellobogózták a házakat, színes szalagokkal és égőkkel diszitették fel az épületek bejáratát.

a hétfőn késő este megtartott gyűléseken kitüntetések nyújtották át a cdr, a forradalom védelmére alakult bizottságok kiépítésében kiemelkedő érdemeket szerzett személyeknek, majd számot adtak a védelmi bizottságok tevékenységéről.

ezután a lakóházak bejáratí csarnokaiban vacsorát tálaltak kicsinyeknek és nagyoknak, és a kubai hagyományoknak megfelelően étellel-itallal kínálták meg a járókeleket is. az ünnepségeket követő utcabálok a reggeli órákig tartottak.

a cdr, a forradalom védelmére alakult bizottságok előtt a legkülönbözőbb feladatok állnak. gondoskodnak például a lakóházak tisztántartásáról, az alapvető karbantartási munkákról, ellenőrzik a lakosság egészségét szolgáló oltások vagy fertőtlenítési kampányok végrehajtását, önkéntes munkát végeznek az iparban és a mezőgazdaságban, őrséget állnak a gazdasági, ipari és kulturális létesítmények előtt.

a cdr az ország legnépesebb tömegszervezete. több mint öt millió tagot számlál és a 14 éven felüli lakosság 80 százalékát tömöríti.

a cdr legfontosabb feladata az 1959-ben kezdődött forradalmi folyamat védelme. ez - tekintettel a szigetországgal szemben élesen ellenséges politikát folytató egyesült államok tőszomszédságára - rendkívül nehéz és összetett feladat. kubában ugyanis nem lehet kizárni annak lehetőségét, hogy a floridai miamiban letelepedett ellenforradalmár csoportok motorcsónakokon partraszállási kísérleteket vállalnak azzal a céllal, hogy szabotázsselekményeket hajtsanak végre gazdasági létesítmények ellen és egyéb merényletek elkövetésével is zavarják a kubaiak mindennapját, békés épitőmunkáját.

ml/na ku ng

16.29 280982 2069

Al

--

1982.09.28.

sk0046 4 230 mtik1050

Losonczi páL - keddi program /1. rész/

Fehér Péter és király Ferenc, az Mti kiküldött tudósítói jelentik:

Lisszabon, 1982. szeptember 28. /mti/ - mindkét részről őszintén kinyilvánított készség a kapcsolatok fejlesztésére, az együttműködés bővítésére - röviden így foglalható össze Losonczi páL keddi, lisszaboni munkanapja. az elnöki tanács elnöke - aki feleségével Antonio Ramalho Eanes köztársasági elnök és felesége meghívására hivatalos látogatáson tartózkodik Portugáliában - kora délelőtti folytatása hétfőn megkezdett tárgyalásait vendéglátójával. a belem palatában lezajlott megbeszélésekről hivatalos kommunikét még nem adtak ki, Lisszabonban azonban tudni vélük, hogy a pohárköszöntők hangvétele volt a mérvadó. azaz: a békének, a békés egymás mellett élésnek nincs más, ésszerű alternatívája, a béke és a biztonság garanciája a megértés, egymás jobb megismerése, a rendszeres párbeszéd megteremtése.

abból következően, hogy az emberiség sorsát érintő nagy kérdésekben a két elnök nézetei közel állnak egymáshoz, könnyebben érthettek szót a kétoldalu kapcsolatokat illetően is. ez azért is fontos, mert az 1974. közepétől kibontakozott kapcsolatok az utóbbi években - részben a nemzetközi helyzet kedvezőtlen változásai miatt - a kívántnál lassabban fejlődtek. a kapcsolatokat szabályozó, egyébként már meglévő keretek jobb kitöltése - idézve az elnöki tanács elnökét - megfelel mind a portugál köztársaság, mind a magyar népköztársaság érdekeinek, és egyben jól szolgálja a nemzetközi enyhülés, az európai biztonság és együttműködés ügyét is. /folyt./

fp-ky ku ng

16.42 280982 1608

--

1982.09.28.

sk0047 4 230 mtik1051

Losonczi páL - keddi program /2. rész/

a két elnök eszmecseréjével egyidőben ültek tárgyalóasztalhoz partnereikkel Losonczi páL kíséretének tagjai. ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter Jose Viana Baptista közmunkaügyi, lakásépítési és szállítási miniszterrel, bajnok Zsolt államtitkár a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke pedig Jose Alfia tájékoztatási államtitkárrel tekintette át szakterülete időszerű teendőit. Szarka Károly külügyminiszter-helyettes és Melega Tibor külkereskedelmi miniszter-helyettes előbb amolyan „kis plenáris ülést”, tartott Paulo Mazques külügyi államtitkárrel és Faria de Oliveira kereskedelmi államtitkárrel - ezen résztvett Gazdik Ede, hazánk lisszaboni nagykövete is -, majd a kül-, illetve a kereskedelemügy vezető tisztségviselői külön-külön is elemezték kontaktusainkat.

a portugál lapok megkülönböztetett figyelemmel kísérik Losonczi páL látogatását tárgyalásait. a kormányhoz közel álló „diario de noticias”, első oldalon számol be a magyar államfő megérkezéséről az ünnepélyes fogadtatásról. belső oldalas három hasábos cikkének fő címe: bizakodóan ítéljük meg kapcsolataink jövőjét. a lap rámutat, hogy a mostani konstruktív tárgyalások újabb lendületet adnak a kapcsolatok bővítésének. az „o dia”, a magyar államelnök első napi programjáról közöl képeket. az „o diario”, tudósításában azt emeli ki, hogy, társadalmi rendszereink eltérő volta nem lehet akadálya kapcsolataink bővítésének. a rádióállomások hasonló hangnemben foglalkoznak a magyar államfő portugáliai hivatalos látogatásával.

fp-ky/th ku ng

16.48 280982 1604

M

--

sk0048 4 230 mtik1052

bekaa, bejrút /1. rész/

rákos györgy, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

bejrút, 1982. szeptember 28. /mti/ - a bejrúti válság csillapodásával párhuzamosan kedden újabb feszültség gócpontjává vált a bekaa-völgy, libanon keleti körzete. az éjjel baalbek mellett meggyilkolták szaad szajelt, a palesztinai felszabadítási szervezet egyik katonai vezetőjét, délelőtt pedig izraeli f 16-osok felderítő küldetéssel berepültek a terület fölé.

a palesztin fegyveres erők vezérkari főnökét, jasszer arafat, a pfsz vb elnöke egyik legfőbb katonai tanácsadóját bejrúti értesülések szerint egy szemleut során támadták meg, baalbek város közelében, a libanont megszálló izraeli erők arcvonalától mintegy huszonöt kilométerre. a middle east reporter című bejrúti kiadvány úgy tudja, hogy harminc fegyveres állított csapdát a gépkocsiját vezető szaad szajelnak /mozgalmi neve abu valid/. a merénylőknek sikerült elmenekülniük. a wafa palesztin hírügynökség izraeli és szövetségeseit vádolja a gyilkossággal, amelynek körülményeit a nyomban megindult vizsgálat hivatott tisztázni.

a bekaa-völgyben, mint ismeretes, az arabközi békefenntartó erők sziriai alakulatai és palesztin egységek állomásoznak - szemben az izraeli megszálló csapatokkal.

kedden, késő délelőtt harci gépek repültek át a libanoni főváros fölött: a falangista rádióállomás jelentése szerint négy izraeli f16-os tartott a bejrút környéki hegyek, illetve a bekaa-völgy felé, felderítő megbízatással.

az amerikai nyomásnak engedve, szintén kedden, az izraeli egységek elhagyták bejrút tengeri kikötőjét. továbbra is tisztázatlan azonban, hogy mikor üritik ki a főváros nemzetközi repülőtérét. erről a kérdéstről tárgyalt a nap folyamán - a bejrúti kikötőben - morris draper amerikai küldött a libanont megszálló izraeli erők főparancsnokával. értesülések szerint az izraeli fél a repülőtérnek legalább egy kifutópályájára igényt tart mindaddig, amíg libanonból ki nem vonja alakulatait. /folyt./

rg/ge ku ng

16.54 280982 2008

Fi

--

sk0049 4 230 mtik1053

bekaa, bejrút /2. rész/

amin gemajel, libanon múlt héten hivatalba lépett elnöke három nap leforgása alatt immár harmadszor elnökölt a bejrútba küldött multinacionális - amerikai, francia és olasz - erők egyeztető bizottságának ülésén, és külön is fogadta morris draper, az üléseken arról határoznak, hogy a nyugati alakulatok között miképpen osztják el a bejrúti ellenőrzési övezeteket. megfigyelők biztosra veszik, hogy a keddi tanácskozásnak külön témája volt a repülőtér sorsának rendezetlen volta.

a libanoni reguláris erők - a többnemzetiségű alakulatok francia és olasz kontingenseivel együtt - a nap folyamán újabb állásokat foglaltak el és erősítettek meg nyugat-bejrútban, amelynek belső körzetét - másfél hétig tartott megszállás után - e hét elejére üritették ki az izraeli hadsereg. erősítéseket küldtek a déli külvárosban fekvő két palesztin menekülttábor, szabra és satila területére, a két héttel ezelőtti tömeggyilkosság színhelyeire. a multinacionális erők amerikai egységei szerdán foglalják el ellenőrző állásaikat a libanoni fővárosban.

rg/mh ku ng

16.57 280982 1099

--

sk0050 4 230 mtik1054

albánia - tanjug

belgrád, 1982. szeptember 28. /mti/ - a tanjug kedden délután ismertette az ata albán hírügynökség jelentését az albán tengerparton partraszállt „banditák”, megsemmisítéséről. az albán belügyminisztérium kedden kiadott közleménye szerint a szeptember 25-ről 26-ra virradó éjszakán „bűnözők, albán emigránsok bandája szállt partra albánia tengermelléki vidékén bizonyos hevdet mustafa vezetésével,,.

a partraszállást öt órán belül felfedezték, és a biztonsági erők, a fegyveres erők egységei és helyi lakosok „likvidálták a banditákat,,.

Fi

1982.09.28.

az albán belügyminisztérium jelentése arról is hirt ad, hogy a csoportnál automata fegyvereket, revolvereket, látszóveket, egy rádióadót, továbbá amerikai, olasz és albán bankjegyeket találtak.

kd/jp tj ng

17.11 280982 0797

--

sk0051 4 230 mtik1056

munkáspárti kongresszus - foot

aczél endre, az mti tudósítója jelenti:

London, 1982. szeptember 28. /mti/ - michael foot pártvezéri beszédét a belpolitikai helyzet elemzésének és benne a „thatcherizmus„ szenvedélyes ostromozásának szentelte.

foot szerint az elmúlt években olyan „emberi és gazdasági tragédia„ játszódott le brit földön, amire nemzedékek óta nem volt példa. májdnem mindent elmond ennek arányairól, hogy nyugat-európa egyetlen, energia terén önellátó országa - az energiaválsággal a háttérben - „gazdasági pusztasággá„ változott. a thatcher-kormány első három évében odavesztett a munkahelyek 9 százaléka, a munkanélküliség soha nem látott méreteket öltött.

a „thatcherizmus„ nagy-britanniára nézve halálos fenyegetés, a „thatcherizmus és a reaganizmus együttvéve pedig az egész világra„ - jelentette ki a pártvezér.

a munkáspárt programját és teendőit illetően foot nem bocsátkozott konkrétabb részletekbe. kerülte a határozott állásfoglalást olyan érzékeny kérdésekben, mint a jövedelem-/bérplafon-/ politika, a közös piacból való kilépés, vagy az egyoldalú nukleáris leszerelés. ő maga mindhárom esetben a radikális megoldást pártfogolta, de hagyott kibuvót más változatoknak.

nagyon nagy hangsúlyt helyezett viszont az egységre, amely - mint érzékeltette - a „demokratikus szocializmus„ jegyében, legfőképpen azonban a párt és a brit nemzet fő erényeire, „az értelemre és a türelemre„ támaszkodva törhet magának utat. ezzel jellegzetesen mérsékelt, középútas programot adott - különös tekintettel a választások felé haladó párt belső, a jobboldalnak kedvező erőviszonyaira, valamint a kispolgári tömegek igényeire.

Fi

1982.09.28.

beszédét hosszantartó, egyöntetű, lelkes taps fogadta. pártvezéri székében ezen a kongresszuson nagy mértékben megerősödött.

ae/jp lb pk
17.34 280982 1841

--

sk0052 4 230 mtik1057

izrael - vizsgálóbizottság /1.rész/

jeruzsálem, 1982. szeptember 28. /mti-dpa/afp/reuter/upi/ - az izraeli kormány kedden a nemzetközi és hazai nyomásnak engedve úgy döntött, hogy vizsgálóbizottságot nevez ki a bejrúti mészárlás körülményeinek felderítésére. a hirt először jichak berman energiaügyi miniszter jelentette be, aki a múlt héten mondott le a bejrúti vérengzés miatt. berman elmondta, hogy a vizsgálóbizottság felállítását sem vonja vissza lemondását, mert nem ért egyet a kormány politikájával.

a kabinetülés befejeződése után hivatalosan is bejelentették: „független vizsgálóbizottságot állítanak fel a szabra és satila menekülttáborokban a palesztinok ellen végrehajtott mészárlás okainak és felelőseinek megállapítására„.

az izraeli kormány szóvivője elmondta: a vizsgálóbizottság tagjait a legfelsőbb bíróság elnöke nevezi ki. a testület teljhatalmat kap a vizsgálat lefolytatásához, bárkit eskü alatti tanuskodásra kényszeríthet, s a tanuskodást megtagadókat kényszer alkalmazásával elővezetheti. david levi miniszterelnök-helyettes kijelentette: a bizottság katonákat és polgári személyeket egyaránt kihallgathat. jakov meridor, az izraeli kormány tárcanélküli minisztere ugyanakkor elmondta: a vizsgálat nem terjed ki az izraeli csapatok nyugat-bejrútbba való bevonulásával kapcsolatos döntés elemzésére, csupán a menekülttáborokban történetekre. meridor hozzátette, azért döntöttek a bizottság felállításáról, hogy bebizonyítsák: „izraelnek nincs mit lepleznie„.

nyugati hírügynökségek elemzései ugyanakkor más összefüggésekben világítják meg a vizsgálóbizottság felállítását. utalnak arra, hogy a begin-kormány először kereken elutasított bármilyen vizsgálatot, majd az ellenzék nyomására begin mult pénteken azzal akarta megbízni a legfelsőbb bíróság elnökét, hogy folytasson személyes - tehát félhivatalos - vizsgálatot. a bíró ezt akkor elutasította, hangsúlyozva, hogy „csak megfelelő jogkör mellett hajlandó a vizsgálat vezetésére„.

Fi

az előzményekhez tartozik az is, hogy szombaton izrael történetének legnagyobb tömegtüntetésére került sor, mintegy 400 ezres tömeg követelte a kormány lemondását. végül pedig a begin-kormány stabilitását veszélyeztette a kormányzópárt két koalíciós partnerének az a bejelentése, hogy kilépnek a kabinetből, amennyiben nem állítják fel a vizsgálóbizottságot.

a bizottságnak a következő kérdésekre kell választ keresnie: ki adott parancsot a hadseregnek arra, hogy a keresztény falangista milicistákat, akiknek szándékait előre ismerni lehetett, beengedjék a menekülttáborokba? /folyt/

17.39 280982 2601

bl ku pk

.-.

sk0053 4 230 mtik1058

izrael - vizsgálóbizottság /2.rész/

erre a kérdésre maga ariel saron adta meg a választ a múlt héten, amikor elmondta: az ő tudomásával engedték be a táborokba a jobboldali milicistákat. válasza vár többek között az a kérdés is: hogyan történhetett meg az, hogy az izraeli hadsereg csak akkor avatkozott be, amikor a vérengzés már több mint 30 órája tartott?

a bizottság jelentését nem kötelező jellegű ajánlasként terjesztik majd a kormány elé. a jelentést nyilvánosságra kell hozni - hacsak a bizottság, avagy a kormány nem véli úgy, hogy annak bizonyos részei sérthetik izrael nemzeti érdekeit.

az izraeli kormány bírálói kedden üdvözölték a kabinet döntését, ugyanakkor az ellenzéki munkapárt kifogásolta, hogy a vizsgálat nem terjed ki a nyugat-bejrutba való bevonulás körülményeire. mint ismeretes, tel-aviv basir gemajel megválasztott libanoni elnök meggyilkolása után rendelte el a bevonulást, azzal indokolva ezt a lépést, hogy meg akarják akadályozni a további vérontást.

bl ku pk
17.41 280982 1023

fi

.-.

sk0054 4 230 mtik1060

spadolini - szakszervezetek

király ernő, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1982. szeptember 28. /mti/ - giovanni spadolini olasz miniszterelnök a szakszervezeti vezetőkkel tartott találkozásán sulyosnak minősítette az ország gazdasági helyzetét. közölte, hogy tavalyhoz viszonyítva megállíthatatlanul csökken az ipari termelés, amelynek mértéke júliusban 4,5 százalékkal maradt el az egy évvel ezelőtől. tovább nőtt a külkereskedelmi mérleghiány és emelkedik az infláció, amely máris kérdésessé teszi a kormány gazdaságpolitikai célkitűzésében megjelölt 16 százalékos felső szint tartását.

az olasz miniszterelnöknek ezután felszólította a cgil-cisl-uil szakszervezeti szövetség vezetőit, hogy a legrövidebb időn belül dolgozzák ki a munkabérekre és a drágasági pótléokra vonatkozó közös javaslatukat és október 7-ig kezdjék meg a tárgyalást a munkaadók szervezetével.

a hétfő esti „hidegzuhany”, az olasz sajtó szerint annak a beismerése, hogy a kormány gazdasági manővere eddig nem hozta meg a várt sikert. a mintegy ötórás tárgyalás, amelyen hat miniszter is részt vett, lényegében egyetlen eredményt hozott: a szakszervezetek beleegyeztek a 16 százalékos inflációs csucs kiindulópontként való elfogadásába.

a hétfő esti megbeszélésről közleményt nem adtak ki. sajtóköri körökben azonban úgy tudják, hogy a három szakszervezet között sincs egység a munkabér, de főleg a drágasági pótlék fizetésére vonatkozóan. a cgil, az okp támogatását élvező legnagyobb szakszervezet például nem ért egyet a kereszténydemokrata befolyás alatt álló cisl javaslatával, a mozgóbérskála fizetésének meghatározott időre való leállításával. az uil, a szocialista párthoz közelálló szakszervezet, az általános munkabérreform keretében akarja megoldani a tárgyalások legfőbb akadályát jelentő pótlék fizetésének módját. abban azonban egyetértenek, hogy nem hajlandók továbbra sem elfogadni a munkaadók egyoldalú döntését, a mozgóbérskála fizetésének teljes leállítását.

ez a hét döntést hozhat az ügyben: péntekig bezárólag mindhárom szakszervezet vezetősége ülést tart. meghatározó lehet, hogy spadolini ugyanolyan határozott lesz-e a munkaadók érdekképviselőjével, a confindustriával szemben is, mint a szakszervezetek vezetőivel való tárgyaláson.

a gyárosok szervezete és a kormányfő megbeszélésére szerdán kerül sor.

kir/ge lb pk
17.50 280982 2368

fi

.-.

sk0055 4 230 mtik1061

spanyol belpolitika

madrid, 1982. szeptember 28. /mti-ap/afp/taszsz/ - a spanyol szocialista munkáspárt, ha győz az októberben sorra kerülő választásokon, újratárgyalja a spanyol-amerikai ugynevezett védelmi szerződést.

a bejelentést a szocialisták vezetője, felipe gonzález tette kedden madridban. „a mostani szerződést annak alapján kötötték, hogy spanyolország belép a nato-ba, s nem spanyolország valódi védelmi szükségleteit vették figyelembe, - jelentette ki gonzález.

a szóbanforgó szerződés a spanyol területen lévő amerikai támaszpontok működését szabályozza, de még nem lépett életbe. a korábbi megállapodást felváltó szerződést az idén júliusban írták alá, de arra már nem kerülhetett sor, hogy az alkotmány rendelkezéseinek megfelelően a parlament is jóváhagyja, mivel calvo soñelo augusztusban feloszlatta a corteszt és új választásokat írt ki. a választások legnagyobb esélyese - előrejelzések szerint - a spanyol szocialista munkáspárt.

az októberi választásokon nem indulhat jelöltként antonio tejero csendőralezredes, az elvetélt tavaly februári puccskísérelt egyik főszereplője - közölte a jelöléseket felülvizsgáló bizottság. a parlamentet megrohmozó tejerót a közelmúltban alakult „spanyol szolidaritás,, elnevezésű szélsőjobboldali párt akarta indítani.

x x x x x

a spanyol és az amerikai kormány képviselői tárgyalásokat kezdtek madridban 84 f-18 a típusú amerikai vadászbombázó vásárlásáról - jelentette a taszsz szovjet hírügynökség. az egyesült államok gépenként 3 millió dollárral emelni akarja az árat, s így a teljes szállítmány mintegy 3 milliárd dollárral egyenértékű pénzébe kerül majd a spanyol adófizetőknek. a spanyol fél annak ellenére folytatja a tárgyalásokat, hogy a közelmúltban kipattant: a gépeket gyártó mcdonnell-douglas cég mintegy 5 millió dollárnak megfelelő összeget fordított befolyásos spanyol személyiségek megvesztegetésére az üzlet megkötése érdekében.

gó lb pk
17.56 280982 1964

Fi

--

sk0056 4 230 mtik1062

nszk - a döntés

folllinus könyves jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1982. szeptember 28. /mti/ - a német szabaddemokrata párt parlamenti frakciójának kedden megtartott titkos próbászavazásán az 54 képviselőből harmincnégyen értettek egyet azzal, hogy az fdp pénteken - a keresztény uniópártokkal együtt - ugynevezett konstruktív bizalmatlansági indítvánnyal buktassa meg helmut schmidt kancellár kisebbségi szociáldemokrata kormányát. a hatalomátvételi kísérlet ellen 18 szabaddemokrata képviselő szavazott.

a cdu-csu-val folytatott tárgyalások eredményét, vagyis a tervezett keresztényliberális koalíció programját 32 képviselő fogadta el, 20 pedig elutasította.

mindkét szavazásnál két képviselő tartózkodott. a szavazásban részt vett egy olyan nyugat-berlini képviselő is, aki a konstruktív bizalmatlansági indítvány parlamenti szavazásán nem vehet részt. pénteken a bundestagban tehát 54 helyett csak 53-an szavazhatnak. egyelőre nem tudni, hogy a mostani szavazáson a nyugat-berlini képviselő mire adta le voksát.

f kj/jp lb pk
18.23 280982 1076

--

sk0057 4 230 mtik1063

pajzs-82 - első nap

pék miklós, az mti tudósítója jelenti:

sumen, 1982. szeptember 28. /mti/ - fontos szakaszához érkezett a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek „pajzs-82,, hadgyakorlata. azt követően, hogy a bolgár, a csehszlovák, az ndk, a lengyel, a magyar, a román és a szovjet parancsnokok jelentést tettek, kedden a bolgár népköztársaság területén megkezdődött a törzsek és a csapatok harci tevékenysége.

a feltételezett ellenség felderítése után nagy szerepet kapott a rádióelektronikai zavaró tevékenység. a nagy hatásfoku tűzcsapások, amelyek az ellenséges előerő és technika lefogását szolgálták, lehetővé tették a magyar és a csehszlovák gépesített lövés- és harckocsizó csapatok számára, hogy összehangolt támadást intézzenek, amelyet sikeresen végrehajtottak.

Fi

a „pajzs-82,, jelentőségéről csémi károly vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár az mti szófiai tudósítójának adott nyilatkozatában kiemelte, hogy a mostani gyakorlat szervesen illeszkedik a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői korábbi hadgyakorlatainak sorába. a „pajzs-82,,-re, amelyen a varsói szerződés valamennyi tagállama részt vesz, a minden korábbinál több, korszerű technikai eszköz jelenléte a jellemző. a törzsek értékelése, a gyakorlaton részt vevő csapatok együttműködése magas színvonalu volt. miután a törzsek a tervező, szervező, előkészítő munkát elvégezték, a varsói szerződés csapatai a feltételezett ellenség korábban indított támadásával szemben ellentámadásba mentek át.

- a magyar gépesített lövész- és harckocsizó csapatok bevetésére a testvéri hadseregek szárazföldi, légi és légideszant csapataival együtt került sör. a magyar katonák ténykedése erőt sugárzó, magas színvonalu volt. katonáink a gyakorlatban bizonyították be, hogy mesterei a technikának, és minden téren helytálltak. a testvéri hadseregek egységeivel kialakított pontos, kiváló együttműködéshez gratulált a magyar katonáknak dobri dzsurov hadseregtábornok, bolgár nemzetvédelmi miniszter, a gyakorlat vezetője és viktor kulikov, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka - mondotta csémi károly.

a „pajzs-82,, első harci napjának eseményeit megtekintette todor zsvikov, a bkp kb főtitkára, a bolgár államtanács elnöke. ott voltak a tagállamok katonai küldöttségei, köztük a csémi károly vezette magyar küldöttség, valamint a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek vezetői.

a gyakorlat szerdán folytatódik.

ék/jp tj pk
18.26 280982 2569

fi

--

sk0058 4 230 mtik1064

gáspár sándor prágában

prága, 1982. szeptember 28. /mti/ - gáspár sándor, a szot főtitkára, a szakszervezeti világszövetség elnöke és az általa vezetett magyar szakszervezeti küldöttség kedden délután prágába érkezett, hogy részt vegyen az szvsz irodájának a csehszlovák fővárosban szeptember 29-30-án tartandó 28. ülészakán. a delegációt a prágai főpályaudvaron karel hoffmann, a csehszlovák szakszervezetek központi tanácsának elnöke, az szvsz alelnöke, valamint ibrahim zakaria, az szvsz főtitkára üdvözölte.

sn/jp tj pk
18.28 280982 0545

--

sk0059 4 230 mtik1065

szovjet-amerikai

genf, 1982. szeptember 28. /taszsz/ap/reuter/upi/ - az európai közép-hatótávolságu nukleáris fegyverek korlátozásáról szeptember 30-án folytatódó tárgyalásokra kedden genfibe érkezett a szovjet és az amerikai tárgyaló küldöttség. a delegációk vezetői megérkezésük után nyilatkoztak a sajtó képviselőinek.

- a szovjetunió álláspontja jó alapot ad arra, hogy biztos és hosszú időre szóló megállapodás jöjjön létre az európai nukleáris fegyverek radikális csökkentéséről és korlátozásáról - mondotta julij kvicinszkij, a szovjet küldöttség vezetője. - a szovjetunió nemcsak a tárgyalásokon, de azok keretén kívül is megmutatta, hogy hajlandó konkrét lépéseket tenni annak érdekében, hogy megállítsák a nukleáris fegyverek folyamatos felhalmozását Európában.

a válasz most az amerikai félen mulik - mutatott rá kvicinszkij, majd hozzátette: szükséges lenne, hogy az amerikai fél végül is hozzájáruljon egy olyan megállapodás kidolgozásához, amelynek révén csökkenne a nukleáris szembenállás szintje. a szovjetunió kész ugyanolyan mértékben tiszteletben tartani és figyelembe venni partnerei törvényes érdekeit, mint amilyen mértékben elvárja tőlük saját természetes érdekeinek figyelembevételét - hangoztatta a szovjet delegáció vezetője.

fi

az egyesült államok változatlanul reagan elnök „nulla változata”, alapján akar tárgyalni az eurorakéták korlátozásáról - tünt ki paul nitze-nek, az amerikai küldöttség vezetőjének nyilatkozatából. nitze szerint az eddigi tárgyalásokon haladás történt.

... szi tj pk
18.33 280982 1552

-.-

sk0060 4 230 mtik2001

embargó feloldásig!

puja-1.

new york, 1982. szeptember 28. /mti/ - puja frigyes, a magyar népköztársaság külügyminisztere az ensz-közgyűlés 37. ülészakán elhangzott beszédében kedden rámutatott: az ülészak ellentmondásos, veszélyekkel terhes helyzetben kezdte meg tanácskozását, olyanban, amikor a békét és biztonságot fenyegető aknamunka erősödött, s néhány konkrét eseménnyel összefüggésben tovább nőtt a feszültség.

a magyar külügyminiszter e kedvezőtlen fejlemények okát a szélsőséges imperialista köröknek abban a törekvésében látja, hogy megbontsák a két világrendszer között kialakult erőviszonyokat. ezek a körök módszeresen törekszenek a szocialista és a fejlett tőkés országok kapcsolatainak megrontására, a kelet-nyugati együttműködés fejlesztésében elért, kölcsönös érdekeken alapuló eredmények felszámolására.

„a magyar népköztársaság kormánya határozottan elítéli az enyhülés elleni támadásokat, a nemzetközi légkör megrontására és a fegyverkezési verseny fokozására irányuló próbálkozásokat. legfőbb külpolitikai feladatának a jelenlegi helyzetben is azt tartja, hogy lehetőségeihez mérten hozzájáruljon a világbéke megőrzéséhez, a nemzetközi légkör javításához, a nemzetközi biztonság megszilárdításához, a leszerelés ügyének előmozdításához, az államok és népek barátságának és sokoldalú együttműködésének erősítéséhez, - hangoztatta a külügyminiszter.

Fi

puja frigyes a továbbiakban állást foglalt a politikai érintkezések, a kelet-nyugati párbeszéd intenzitásának fokozása mellett. rámutatott, hogy a magyar népköztársaság meggyőződéses híve a leszerelésnek, a fegyverzetek korlátozásának és csökkentésének. /folyt./

... br tj pk
18.39 280982 1712

-.-

sk0061 4 230 mtik2002

moro-gyilkosság - craxi vallomása

király ernő, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1982. szeptember 28. /mti/ - bettino craxi, az olasz szocialista párt főtitkára szerint pártja tárgyalta annak idején az aldo morót fogva tartó terroristák képviselőjével. a kereszténydemokrata párt elnöke és kísérete gyilkosainak perében kedden elmondta, hogy a szocialisták a „vörös brigádok”, által moróért cserébe követelt 13 bebörtönzött terrorista helyett egy fogoly szabadonbocsátását javasolták. azt is közölte, hogy erre a lépésre eleonora moro, a kereszténydemokrata politikus feleségének kérésére vállalkoztak. a közvevítő renato curcio és társai védője volt. craxi és az ügyvéd találkozására később milánóban került sor, ahol az ügyvéd azt az üzenetet adta át az olasz szocialista párt főtitkárnak, hogy amennyiben nem teljesítik követelésüket, kivégzik foglyukat.

több mint kétórás vallomása végén az oszp főtitkára gyakorlatilag fölmentette andreotti kormányát azzal, hogy a „vörös brigádok”, követelése „tarthatatlan, képtelen és provokatív”, volt.

az ugyancsak szocialista claudio signorile, a spadolini-kabinet dél-olaszországi ügyekkel megbízott minisztere viszont úgy nyilatkozott a bíróság előtt, hogy „az oszp sem hallgatólagosan, sem kifejezetten, nem helyeselte a terroristákkal való tárgyalást.”

e látszólagos ellentmondáshoz a la stampa keddi száma adja meg a kulcsot, azzal a megjegyzéssel, hogy négy esztendő hosszú idő és a politikát a gyakorlatiasság irányítja. a kereszténydemokraták és a szocialisták egyetértének abban, hogy most övük a kormányzás előjoga. ez minden bírósági tárgyalás fölél helyezi érdekeiket - írja a torinói ujság.

... kir/jp lb pk
18.41 280982 1708

Fi

-.-

kül

- 54 -

1982.09.28.

sk0062 4 230 mtik2004

embargó feloldásig!

puja /2.rész/

a szovjetunió és az egyesült államok, a varsói szerződés és a nato között a külügyminiszter szerint erőegyensúly jött létre, amely a szocializmusért, a haladásért és a békéért küzdő országok és népek történelmi vívmánya. erről az egyensúlyról nem mondhatnak le, ugyanakkor törekvéseik arra irányulnak, hogy az erőegyensúlyt a legalacsonyabb szinten tartsák fenn. ebből következik, hogy mindent megtesznek az irracionális méreteket öltő fegyverkezési hajszá megállításáért érdekében.

- az egyetemes béke, a biztonság megerősítése szempontjából meghatározó jelentősége van a szovjetunió és az egyesült államok viszonyának - állapította meg a szónok, kiemelve a hadászati nukleáris fegyverek korlátozásával foglalkozó tárgyalások, a nukleáris fegyverekkel folytatott kísérletezés minden közegben való betiltásának fontosságát, de azt is, hogy minden alkalmat meg kell ragadni a nukleáris veszély csökkentésére. - ilyen összefüggésben további erőfeszítést érdemlő lehetőségnek tekintjük a nukleáris fegyverek területi elhelyezésének szűkítését, atomfegyvermentes zónák, békeövezetek létesítését, a nukleáris fegyverekkel nem rendelkező országok biztonságának szavatolását, a nukleáris fegyverek véletlenszerű alkalmazásának megelőzését.

- a magyar közvélemény - mondotta puja frigyos - sajnálatosnak tartja, hogy az ENSZ-közgyűlés második rendkívüli leszerelési ülészakaja a kedvezőtlen nemzetközi helyzet és egyes befolyásos hatalmak politikai akaratának hiánya miatt nem hozta meg a várt eredményeket. ugyanakkor nem lebecsülendő jelentősége van annak, hogy az ülészakon a tagországok túlnyomó többsége egyértelműen kifejezésre juttatta a háborús veszély miatt érzett aggodalmát, a nukleáris katasztrófa elhárítását korunk legégetőbb feladataként jellemezte. /folyt./

br/th tj pk
18.48 280982 1844

F

--

kül

- 55 -

1982.09.28.

sk0063 4 230 mtik2005

embargó feloldásig!

puja-3.

az európai biztonság és együttműködés kérdéseivel foglalkozó, idén novemberben madridban folytatódó találkozáson a magyar küldöttség konstruktív tárgyalási légkör biztosítására, tartalmas, kiegyensúlyozott, előremutató záródokumentum elfogadtatására törekszik majd. különösen fontosnak tartjuk, hogy döntések szülessenek az európai bizalom erősítő, biztonsági és leszerelési konferencia összehívásáról, s hogy az összes résztvevőket a megállapodásra való törekvés vezérelje.

aggodalmaát fejezte ki a magyar külügyminiszter az utóbbi évek néhány európai fejleménye, főként a nato 572 közép-hatótávolságú nukleáris rakéta nyugat-európai telepítéséről szóló döntése, a salt-ii. szerződés ratifikálásának amerikai megtagadása, a nyugati fegyverkezési tervek, a lengyel eseményekbe való megengedhetetlen beavatkozás miatt, s kifejezte reményét, hogy a folyamatban lévő szovjet-amerikai tárgyalások végül eredményekhez vezetnek. /folyt./

br/tcs tj pk
18.50 280982 0997

--

sk0064 4 230 mtik2006

kasszem - tárgyalások

prága, 1982. szeptember 28. /mti/ - abd-el-rauf kasszem szíriai miniszterelnök, aki jelenleg hivatalos baráti látogatást tesz csehszlovákiában, kedden prágában felkereste gustáv husákot, a cskp kb főtitkárát, a csehszlovák szocialista köztársaság elnökét.

a szíriai légkörű megbeszélésen megállapították, hogy a csehszlovák-szíriai viszony jó példájául szolgálhat a kölcsönösen előnyös együttműködésnek, s további elmélyítéséhez megvannak a szükséges feltételek. az egyes nemzetközi kérdésekről tartott eszmecsere folyamán mindkét fél elítélte izrael folytatódó libanoni agresszióját, a palesztin és a libanoni nép körében elkövetett vérengzést. sikraszálltak az izraeli agresszió azonnali megszüntetéséért, izraelnek az összes megszállt arab területről való

F

kivonulásáért és az egész közel-keleti helyzet igazságos és békés rendezéséért.

kedden délután a szir kormányfő folytatta előző nap megkezdett tárgyalásait Lubomir Strougal csehszlovák miniszterelnökkel.

sn/tcs tj pk
18.53 280982 1030

-. -

sk0065 4 230 mtik2007

strougal - sinowatz

prága, 1982. szeptember 28. /mti/ - Lubomir Strougal, a csehszlovák szövetségi kormány elnöke kedden Prágában fogadta a hivatalos látogatáson az országban tartózkodó Fred Sinowatzot, Ausztria alkancellárját, az osztrák kormány oktatási és művészeti miniszterét.

a találkozón a két ország belső helyzetére, a világgazdaság alakulására és a csehszlovák-osztrák kapcsolatok további fejlődésére vonatkozó kérdésekről volt szó. ez utóbbiakkal összefüggésben megvitatták a kétoldalú gazdasági kapcsolatok, az árucseré és a harmadik piacokon történő együttműködés fokozásának lehetőségeit, valamint közös tennivalóit. a felek rámutattak, hogy a sokoldalú gyümölcsöző együttműködés, a baráti és jószomszédi viszony fejlesztését csehszlovákia és Ausztria népe egyaránt kívánja.

sn/th tj pk
18.54 280982 0826

Fi

-. -

sk0066 4 230 mtik2008

Libanon - fejlemények

Bejrút, 1982. szeptember 28. /afp/reuter/kuna/ - a Libanoni hadsereg hétfőn lezárta a Bejrút déli részén fekvő bordzs el-baradzsneh palesztin menekülttábor, s őrizetbe vette az ott-tartózkodó összes palesztin férfit, 15-től 50 éves korig. néhányukat kihallgatás után az esti órákban szabadon bocsátották. a Libanoni hadsereg tisztjei névsorokkal érkeztek a táborba. a többszáz, továbbra is őrizetben tartott palesztin sorsáról nem érkezett jelentés.

kedden kudarcba fulladtak az izraeli erők Bejrútból történő kivonulásáról szóló amerikai-izraeli tárgyalások - közölték Bejrúti diplomáciai források -, így az amerikai tengerészgyalogosok szerdára tervezett partraszállása erősen valószínűtlenné vált. Morris Draper amerikai megbízott és Amir Drouri tábornok, a Libanont megszállva tartó izraeli erők parancsnoka a Bejrúti repülőtér mellett találkozott. a megegyezés azért hiúsult meg, mert Tel-Aviv változatlanul ragaszkodik ahhoz, hogy izraeli csapatok állomásozhassanak a repülőtéren.

Washingtoni hadügyminisztériumi forrásokból kedden kiszivárgott, hogy tekintettel a Libanoni fejleményekre, az egyesült államok földközi-tengeri katonai jelenlétének növelése mellett döntött.

az amerikai haditengerészet szóvivője közben bejelentette: az „America”, repülőgépanyahajó és öt kísérőhajója parancsot kapott, hogy a Dél-angliai Portsmouth kikötőből kihajózva a földközi-tengeren csatlakozzék az „Independence”, repülőgépanyahajóhoz.

a NATO Bold Guard fedőnévvel Skandináviában zajló hadgyakorlatairól is átirányítottak 1800 amerikai tengerészgyalogost a földközi-tenger térségébe. velük pótolják azt az ugyancsak 1800 fős tengerészgyalogos egységet, amelyből 1200 fő a tervek szerint e héten Bejrútban csatlakozik a nemzetközi erők francia és olasz kontingenséhez.

a szerkesztőségek tájékoztatására

Jasszer Aráfat, a PFSZ VB elnöke Szovjet meghívásra Moszkvába utazik - jelentette kedden Damaszkuszi keltezéssel a Kuna Kuvaiti Hírügyökség a Wafa Palesztin Hírügyökség hivatalos bejelentésére

Fi

hivatkozva, a látogatás időpontja még nem ismeretes. a wafa csupán azt közölte, hogy a látogatásra a fezi arab csucstalálkozón felállított héttagú - szaúd-arábia, sziria, marokkó, algéria, tunézia, jordánia, és a pfsz - bizottság moszkvai útja előtt kerül sor.

bl vi lb pk
18.57 280982 2387

-. -

sk0067 4 230 mtik2009

rövid hírek

jugoszláv disszidens

belgrád, 1982. szeptember 28. /mti/ - sztevan djurekovics, az ina zágrábi olajipari vállalat igazgatója az nszk-ba disszidált és jelenleg aktív jugoszlávellenes tevékenységet fejt ki - közölte kedden a horvát köztársaság belügyi titkársága. djurekovics visszaélt beosztásával, törvényellenes manipulációk révén mesés vagyont harácsolt össze, és jelenleg egy usztasa terrorszervezetben jugoszlávellenes felforgató tevékenységet fejt ki - közölte a titkárság.

kissinger kínában

peking, 1982. szeptember 28. /mti/ - tizenegyedik alkalommal, s ezúttal magánemberként, feleségével, nancyval érkezett kedden este pekingbe henry kissinger. a volt amerikai külügyminisztert a kínai külügyminisztérium hívta meg, s az amerikai-kínai kapcsolatokról tárgyal a vendéglátó ország vezetőivel. kissinger volt főnöke, richard nixon, a kínai népköztársaság és az egyesült államok kapcsolatait megalapozó tíz évvel ezelőtti sanghaji közlemény egyik aláírója, szeptember elején szintén felkereste kínát.

szöuli tüntetés

szöul, 1982. szeptember 28. /reuter/ - ismét tüntettek a diákok kedden a dél-koreai fővárosban. a tömeg a „le a fasisztákkal!”, jelszót kiabálva cson tu hvan államfő lemondását követelte. a rohamrendőrség könnygázgránátokkal támadta meg a felvonulókat. a múlt hét óta több hasonló tüntetés volt szöulban.

Fc

uj elem

east lansing /michigan/, 1982. szeptember 28. /ap/ - uj, a 109. számú elem felfedezését jelentették be nyugatnémet tudósok hétfőn a az amerikai michigan államban tartott nemzetközi fizikustalálkozón. nevet még nem adott neki a gesellschaft für schwerionen forschung nevű darmstadti intézet ernst roeckl vezette kutatócsoportja. az uj elemet vas céltárgynak felgyorsított bizmut atomnyalábbal való bombázása útján állították elő augusztus 29-én. a mesterséges elem gyorsan felbomlott, élettartama mindössze egy ötezred másodperc volt.

nc ta lb pk
19.10 280982 1952

-. -

sk0068 4 230 mtik2010

embargó feloldásig!

puja - 4.rész

mélyszéges aggodalomra ad okot - folytatta a magyar külügyminiszter -, hogy az utóbbi hónapokban rendkívül feszült helyzet alakult ki a közel-keleten, a világ egyik legneuralgikusabb területén. a magyar népköztársaság kormánya és közvéleménye nevében a leghatározottabban elítélte izrael agresszív és terjeszkedő politikáját, barbár libanoni háboruját, és együttérzését fejezte ki a libanoni szörnyű tragédia áldozataival. hatékony intézkedéseket sürgetett az ensz-ben a biztonsági tanács és a közgyűlés határozatait rendszeresen megsértő izrael megfékezésére.

- a magyar kormány továbbra is a különalku politikája ellen, az átfogó, igazságos rendezésért száll sikkra a közel-keleten. állást foglal az izraeli csapatoknak az összes megszállt területekről való kivonása, az önálló palesztin állam megteremtése, a térségben élő összes állam biztonságának és önálló létének nemzetközi szavatolása és egy nemzetközi értekezlet megtartása mellett, amelyen a pfsz is képviselve lenne. a szovjetunió leonyid brezsnyev által előterjesztett hatpontos javaslata mindezeket az igényeket kielégíti - állapította meg puja frigyos.

az afgán és a kambodzai kérdés mesterséges felszinen tartásáról a miniszter a következőket mondotta: afganisztánt illetően a kulcskérdés az afgán belügyekbe való beavatkozás megszüntetése a

Fc

nemzetközi reakció erői részéről. a magyar kormány érdeklődéssel kíséri az ensz-főtítkári erőfeszítéseit, s reméli, hogy a közvetlenül érdekelt államok megtalálják a tárgyalásos rendezés útját, aminek tartalmaznia kell afganisztáni törvényes kormányának elismerését és az ország szuverenitásának biztosítását. /folyt./

br/jp tj pk
19.12 280982 1703

-. -

sk0069 1 230 mtik2011

Lázár - érkezés

bécs, 1982. szeptember 28. /mti/ - Lázár György miniszterelnök és kísérete a késő délutáni órákban érkezett meg az osztrák fővárosba. a magyar és osztrák zászlókkal feldiszitett südbahnhofon Bruno Kreisky kancellár, Josef Staribacher kereskedelmi és ipari miniszter, valamint a kancellári hivatal, a külügy- és a kereskedelmi minisztérium vezető munkatársai üdvözölték a magyar vendégeket.

a szívélyes fogadtatás után Lázár György és kísérete az imperial szállóhoz hajtatott, amely a három napos hivatalos látogatás alatt szálláshelyük.

embargó 20 óráig!!!

dr. Rudolf Kirschla: ger osztrák köztársasági elnök kedden este fogadta Lázár Györgyöt és kíséretét, majd a Hofburgban vacsorát adott tiszteletükre. a diszvacsorán, amelytől Kirschla: ger osztrák köztársasági elnök kedden Lázár György kíséretével, osztrák-részről többek között jelen volt Bruno Kreisky kancellár, Josef Staribacher kereskedelmi és ipari miniszter, Anton Berger, a szövetségi tanács elnöke, Stephan Koren, az osztrák nemzeti bank elnöke, Christian Beunle, a gyáriparosok szövetségének elnöke, valamint az osztrák politikai és gazdasági élet több más vezető személyisége.

kormányfőnk és kísérete szerdán az osztrák főváros néhány nevezettségével ismerkedik, majd Lázár György felkeresi hivatalában Bruno Kreiskyt. az osztrák kancellár találkozójukat követően ebédet ad kormányelnökünk tiszteletére a kancellári hivatalban. szerdán egyébként tárgyalásokra kerül sor a magyar küldöttség többi tagja és osztrák partnereik között is.

F

a magyar kormányfő látogatását élénk érdeklődés kíséri az osztrák fővárosban. Lázár György érkezéséről, a tárgyalások várható kérdéseiről kedden beszámoltak a napilapok, a rádió és a televízió, egybehangzóan kiemelve, hogy mindkét fél különös jelentőséget tulajdonít a gazdasági kapcsolatok ápolásának és továbbfejlesztésének.

ha/th lb pk
19.16 280982 1925

-. -

sk0070 4 230 mtik2012

embargó feloldásig!

puja - folyt. /5.rész/

- a magyar népköztársaság kormánya üdvözlő és támogatja a három indokínai ország külügyminisztereinek 1982 júliusi javaslatait a szomszédokkal folytatandó érdemi párbeszédre, s elutasítja a korábbi rezsimek maradványaiból verbuvált „koalíciós kormány”, tervét Kambodzsában, amely a Kambodzsai népköztársaság törvényes rendjének aláásását célozza. támogatja az erőszakról való lemondás és kölcsönös meg nem támadás kérdéséről megtartandó nemzetközi értekezlet tervét, amelyet a Mongol népköztársaság terjesztett elő. változatlanul támogatja igazságos harcában a koreai népi demokratikus köztársaságot és a két ország rész békés, demokratikus, külső beavatkozástól mentes egyesítése mellett van. támogatja a ciprusi probléma békés, tárgyalások útján való rendezését.

puja Frigyes a továbbiakban a magyar népköztársaság támogatásáról biztosította a népek harcát a társadalmi haladásért, a függetlenségért, az önrendelkezésért, a gyarmatosító törekvések és a faji megkülönböztetés ellen. a Falkland- /malvin/-szigetek miatt kibombant fegyveres konfliktust és a megoldatlan Namibiai kérdést annak példaként hozta fel, hogy milyen súlyos problémákat okozhatnak és fenyegetést jelenthetnek a békére a gyarmati rendszer maradványai. állást foglalt a Namibiai nép igazságos függetlenségi harca mellett, amelyet a SWAPO vezetése alatt viv, s elutasította a Dél-Afrikai megszállók hatalmának fenntartását célzó nyugati manővereket.

- a magyar népköztársaság nagy mértékben érdekelt a kölcsönösen előnyös nemzetközi gazdasági, kereskedelmi és pénzügyi kapcsolatok zavartalan fejlődésében - jelentette ki Puja Frigyes. sajnálattal

F

állapította meg, hogy a nemzetközi helyzet feszültebbé válása már tartósan érezteti kedvezőtlen hatását ezen a területen, s erélyesen visszautasította a szocialista országok elleni gazdasági szankciók politikáját. - az ilyen politika nem térítheti el a szocialista országokat terveiktől, és csak a nemzetközi légkör romlásához vezet. a magyar kormány a nemzetközi gazdasági együttműködés zavaró jelenségeinek kiküszöbölésén dolgozik. /folyt./

br/jp tj pk
19.23 280982 2179

-.-

sk0071 4 230 mtik2013

puja - 6.

„a feszültebb nemzetközi helyzet és a kedvezőtlenebb világpolitikai folyamatok ellenére hiszünk abban, hogy a békés fejlődés lehetőségei még nem merültek ki. ezt diktálja a józan ész, ezt követeli a világ népeinek érdeke, - mondotta végzetül a magyar külügyminiszter az ENSZ-közgyűlés általános vitájában. kifejezte meggyőződését, hogy a béke fenntartásában érdekelt erők együttesen képesek felülkerekedni a konfrontációs törekvéseken. „a magyar népköztársaság kész egyesíteni erőfeszítéseit minden józan és felelős politikát folytató országgal ennek érdekében, - mondotta.

br/jp tj pk
19.24 280982 0621

Fi

-.-

sk0072 4 230 mtik2015

latin-amerikai hírek

venezuela - el nem kötelezettek

caracas, 1982. szeptember 28. /ap/ - venezuela teljesjogu tagként csatlakozott az el nem kötelezett országok mozgalomához - jelentette be kedden a venezuelai külügyminisztérium. venezuela a falklandi háboru idején kezdte meg a tárgyalásokat a mozgalomhoz való csatlakozásáról.

usa - argentina

washington, 1982. szeptember 28. /dpa/ - az amerikai kormány ismét engedélyezte az argentinának szánt fegyverek és alkatrészek szállítását - közölte kedden az amerikai külügyminisztérium szóvivője. a fegyverszállításokat - elsősorban hajók és repülőgépek pótalkatrészeinek szállítását - az idén április végén függesztette fel washington az argentina és nagy-britannia között kirobbant fegyveres konfliktus miatt.

gó lb pk
19.38 280982 0804

-.-

sk0073 4 230 mtik2016

kiegészítés mai mtik2011-es számú hírünkhöz / Lázár-érkezés/

bécs, 1982. szeptember 28 /mti/ - /a hír 3. bekezdése után/: kirschla:ger elnök szívélyes szavakkal köszöntötte Lázár Györgyöt, aki köszönetet mondva a fogadtatásért, kijelentette: ezuttal is örömmel tett eleget az ausztriába szóló meghívásnak.

ha/th lb pk
19.44 280982 0337

Fi

-.-

sk0074 4 230 mtik2017

embargó feloldásig!

puja - keret

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

new york, 1982. szeptember 28. /mti/ - a magyar népköztársaság kormányának a nemzetközi helyzet további súlyosbodásával kapcsolatos álláspontját fejtette ki nagy érdeklődéssel fogadott new york-i beszédében kedden puja frigyes külügyminiszter.

az ensz-közgyűlés általános vitájának második napján a délelőtti plenáris ülésen mondott beszédét többek között oskar fischer, az ndk külügyminisztere, aki erélyes bírálattal illette azokat az erőket, amelyek kalandorsággal, szankciókkal, kereskedelmi háborúval teszik még nehezebbé az amugyis feszült nemzetközi helyzetet. utalt azonban arra is, hogy világszerte, de különösen Európában, milliók szállnak szembe egyre aktívabban az antikommunista hadjáratokkal, amely súlyosan fenyegeti a nemzetközi békét, s milliók hallatják hangjukat az enyhülés megőrzése érdekében. külön figyelmet fordított az ndk külügyminisztere azokra a veszélyekre, amelyek a nato európai rakétatelepítési terveiből következnek, s nyilvánvalóan akadályává válhatnak a jószomszédi kapcsolatok fejlődésének.

ugyancsak a délelőtti ülésen mondott beszédet willibald pahr osztrák külügyminiszter, aki a kelet-nyugati párbeszéd folytatását, s hollai imrének az ensz-közgyűlés elnökévé történt megválasztása kapcsán az osztrák-magyar barátság és kölcsönös türelem, a kapcsolatok fejlesztésének politikáját pártolta.

a délutáni ülés első felszólalójaként emelkedett szólásra puja frigyes magyar külügyminiszter.

br/tcs tj pk
19.47 280982 1553

Fi

-.-

sk0075 4 230 mtik2018

nszk - a döntés - esti összefoglaló, új anyaggal

follinus könyves jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1982. szeptember 28. /mti/ - helmut kohl, a nyugatnémet kereszténydemokrata unió elnöke, október 1-én, pénteken, ugynevezett konstruktív bizalmatlansági indítvánnyal megkísérli átvenni a hatalmat helmut schmidt kancellár kisebbségi szociáldemokrata kormányától.

kohl azután hozta meg döntését, hogy a szabad demokrata párt parlamenti frakciójának kedden tartott titkos próbaszavazásán 54 képviselőből 34-en támogatták az indítvány betérjesztését. a tervezett hatalomátvételi kísérlet ellen 18 baloldali szabaddemokrata képviselő szavazott, ketten tartózkodtak. ha ez a szavazási arány pénteken megismétlődik, kohl az fdp-képviselők támogatásával kancellár lehet.

a cdu-csu-val folytatott tárgyalások eredményét, vagyis a tervezett keresztény-liberális koalíció programját 32 képviselő fogadta el, 20 elutasította, kettő tartózkodott.

mindkét szavazáson részt vett az fdp-nek az a nyugat-berlini képviselője is, aki a konstruktív bizalmatlansági indítvány pénteki parlamenti szavazásán már nem adhatja le voksát. így pénteken a bundestagban 54 helyett csak 53 fdp-képviselő foglalhat állást. nem tudni, hogy a keddi próbaszavazáson a nyugat-berlini képviselő támogatta, vagy elutasította-e a bizalmatlansági indítványt, vagy esetleg tartózkodott? ettől függően eggyel változhat a 34:18-as arány.

az fdp országos elnöksége ugyancsak szavazott a koalíciós tárgyalások nyomán elfogadott programról: 19-én támogatták, 16-án elutasították azt.

az országos elnökség szavazott arról a kérdésről is, hogy a végső szó kimondásához nem kell-e előbb kikérni az fdp október 16-i rendkívüli kongresszusának véleményét is? itt született a legszorosabb eredmény. 17 elnökségi tag a döntés meghozatalát a rendkívüli kongresszusra akarta bízni, 18-an azonban elutasították ezt. /folyt./

fkj/jp lb pk
19.54 280982 1941

Fi

-.-

sk0076 4 230 mtik2021

nszk - a döntés - esti összefoglaló, új anyaggal /2.rész/

a nyugatnémet alkotmány értelmében a „konstruktív, bizalmatlansági indítványról tartandó pénteki szavazáson a képviselők többségének először le kell szavaznia helmut schmidt kancellárt, majd még ugyanazon az ülésen szavaznia kell arról is, hogy megválasztja-e helmut kohlt az nszk kancellárjának, kohlnak ehhez összesen 249 képviselő támogatására van szüksége. a cdu-csu közös parlamenti frakciója 226 hellyel rendelkezik a bundestagban. ha tehát kohl az összes kereszténypárti képviselő szavazatát megkapja - ami nem tekinthető biztosnak -, abban az esetben legkevesebb 23 szabaddemokrata képviselő „igen, -je segítheti a kancellári székbe. a keddi próbaszavazás szerint a kilátásba helyezett fdp-szavazatok 10-11-el meghaladják ezt, attól függően, hogy hans-günther hoppe nyugat-berlini képviselő a támogatók vagy az elutasítók táborában volt-e, a dpa hírügynökség valószínűnek tartja, hogy hoppe a „fordulat, hive, így kohl végül is 33 fdp-képviselőtől kapott kedden ígéretet megválasztására.

helmut schmidt kancellár kedden találkozott richard stüecklennel, a parlament keresztényszociális párti elnökével, s közölte vele, hogy pénteken - az ellenzéki pártok bizalmatlansági indítványa előtt - nyilatkozatot kíván tenni a parlamentben.

fkj/jp lb pk
20.16 280982 1342

--

sk0077 4 230 mtik2022

shultz - pym

new york, 1982. szeptember 28. /ap/upi/ - kedden az ensz székhelyén francis pym brit külügyminiszter megbeszéléseket folytatott amerikai kollégájával, george shultz-cal.

a tanácskozás témája a szibériát nyugat-európával összekötő gázvezeték építése körül kialakult amerikai-nyugat-európai vita volt. a két külügyminiszter szóvivője a tanácskozás után csak annyit közölt, hogy pym és shultz a gázvezetékre vonatkozó egyoldalú amerikai embargó helyett - kompromisszumos megoldásként - a szovjetunióval szemben hozandó egyfajta „közös kidolgozott alternatív, szankciópolitikáról tárgyalt.

fi

az amerikai külügyminisztérium szóvivője szerint nem esett szó a nyugat-európai vállalatokkal szemben amerikai részről hozott büntető intézkedésekről. a szóvivő azonban utalt arra, hogy a két fél álláspontja a gázvezeték kérdésében még mindig „távol esik egymástól, „.

tu tj pk
20.42 280982 0912

--

sk0078 1 230 mtik2023 /embargó feloldása/

a puja frigyos beszédére és a keretanyagra vonatkozó embargót ezennel

f e l o l d j u k !

mti
20.44 280982 0130

--

sk0079 4 230 mtik2024

gromiko-shultz

new york, 1982. szeptember 28. /mti/ - az ensz-közgyűlés 37. ülészaka alkalmából new york-ban tartózkodó andrej gromiko szovjet külügyminiszter kedden george shultz amerikai külügyminiszterrel találkozott. a megbeszélés helyi idő szerint délután, magyar idő szerint az esti órákban kezdődött az egyesült államok ensz-képviselőinek épületében.

amerikai részről eagleburger külügyminiszter-helyettes is new yorkba érkezett a találkozóra, amely a reagan-kormány hatalomrakerülése óta a negyedik volt. shultz, aki csupán juliusban foglalta el hivatalát, az első külügyminiszteri megbeszélésen vett részt.

br/tcs pk
20.49 280982 0653

fi

--

sk0080 1 230 mtik2025

losonczi - esti /1. rész/

Lisszabon, 1982. szeptember 28. /mti/ - a délelőtti megbeszélések végeztével Losonczi Pál szálláshelyén, a Queluz palotában fogadta Goncalo Ribeiro teljes ügyvezető miniszterelnököt. Ribeiro teljes délben a sintrai vila palotában ebédet adott tiszteletére. Az itt elhangzott pohárköszöntőkben ismét egymáshoz közelítő gondolatok kaptak hangsúlyt: a jelenlegi nehéz nemzetközi helyzetben még az sem csökkentheti a kétoldalu találkozókat, tárgyalásokat jelentőségét, hogy némely kérdésben véleményeltérések vannak. Azt kell keresni, ami közös, ami hozzásegít egymás gondolatainak jobb megértéséhez, ami az együttműködést szolgálja.

Az elnöki tanács elnökének delutáni programja a Cortesban, a nemzetgyűlésben folytatódott, ahol Losonczi Pál a parlamentari csoportok vezetőivel találkozott. Amerigo Sá, a nemzetgyűlés ügyvezető elnöke üdvözlő szavaiban kiemelte: e látogatás arról tanuskodik, hogy a két ország politikai rendszerének különbözősége ellenére megvan az akarat az együttműködésre. - ezt egyébként - tette hozzá - már a portugál köztársaság elnökének 1979-es magyarországi útja is tanúsította. Egy olyan világban - folytatta -, amelyben komoly veszély fenyegeti a békét, gazdasági válság, helyi háborúk réme aggasztja az emberiséget, különösen nagy jelentősége van az országok együttműködésének. A kontaktusok természetesen nemcsak a nagyhatalmak között fontosak - igen nagy erő a kis országok között is a közös érdekek megkeresése, az együttműködésre alkalmas területek, módozatok megtalálása. Ebben az értelemben üdvözlünk minden olyan kezdeményezést, amely népeink közelítését szolgálja, ebben a szellemben örülünk az ön látogatásának elnök ur, - mondotta a portugál nemzetgyűlés ügyvezető elnöke. /folyt./

fp/tcs lb pk
20.54 280982 1775

fi

--

sk0081 4 230 mtik2026

losonczi - esti /2.rész/

Losonczi Pál válaszában kiemelte: a magyar népköztársaság az egyenlőség és a kölcsönös előnyök alapján sokoldalú kapcsolatokra törekszik minden országgal, amely hasonló elveket vall és gyakorlatot folytat. „Örömmel venném, ha a kölcsönös érdekeken alapuló magyar-portugál kapcsolatok fejlesztéséhez önök is megadnának minden segítséget, ami felelősségteljes posztjukon módjukban áll. Meggyőződésem, hogy a feszültté vált nemzetközi helyzetben a vezető politikusok személyes kontaktusai megkönnyíthetik a párbeszéd újrafelvételét, a bizalom légkörének megteremtését. Bár az enyhülési folyamat fenntartásában különös felelősség hárul a nagyhatalmakra, a miénkhez hasonló kis országok szerepe, történelmi küldetése sem elhanyagolható, - mondotta Lisszabonban Losonczi Pál.

A beszédek elhangzását követően szívélyes, kőtetlen eszmecsere alakult ki.

A magyar államfő keddi programjának következő állomása a Gulbenkian Alapítvány volt. Ez a legtekintélyesebb portugál művészeti-tudományos magánalapítvány nemzetközi viszonylatban is jelentős helyet foglal el a hasonló jellegű intézmények között. A portugál kultúra külföldi terjesztésén, a képzőművészet, a zene pártolásán túlmenően az alapítvány hatáskörébe tartozó kutatóintézetek nemzetközileg is elismert eredményt értek el a biológiában, a biokémiában. Mindezt José de Azeredo Perdigão-tól, az alapítvány elnökétől tudta meg a magyar államfő.

Losonczi Pál a kulturcentrum néhány nevezetességével is megismerkedett, majd visszatért szálláshelyére, ahol - keddi hivatalos programjának zárásaként - fogadta a Lisszabonban akkreditált diplomáciai képviselők vezetőit.

fp-ky/jp lb pk
20.56 280982 1697

fi

--

sk0082 4 230 mtik2027

Lemp^{bb}pb ülése

Varsó, 1982. szeptember 28. /mti/ - a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottsága kedden beszámolót hallgatott meg a Lemp, az egyesült parasztpárt és a demokrata párt központi együttműködési bizottságának előző napi üléséről, amelyen az ország időszerű társadalmi- és politikai helyzetéről, a hazafias nemzeti újjászületési mozgalomról és a szejm legközelebbi ülésével kapcsolatos kérdésekről volt szó. a politikai bizottság megaláztatással állapította meg, hogy a találkozón a három párt vezetőségének képviselői egybehangzó értékelésekre és következtetésekre jutottak.

a pb áttekintette a párton belüli ügyek széles körét, a többi között a szakelődők tevékenységét. ez utóbbit azzal kapcsolatban vizsgálta, hogy hamarosan megkezdődik az új pártoktatási év.

a politikai bizottság foglalkozott a társadalmi szervezetek tevékenységével. hangsúlyozta, hogy e szervezetek nagy mértékben hozzájárulnak a különböző társadalmi rétegek integrálásához. felhívta a párt szerveit, hogy fejlesszék rendszeres együttműködésüket a társadalmi szervezetekkel, és nyújtsanak számukra sokoldalú segítséget.

kn/jp tj pk
21.20 280982 1153

--

sk0083 4 800 mtik2029

külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0001-sk0031-ig

budapest, 1982. szeptember 28. /mti/

sk0001 lázár látogatás /1. rész/
sk0002 lázár látogatás /2. rész/
sk0003 losonczi - keddi program
sk0004 ijedős macskák ne nézzenek krimi!
sk0005 riportok a nagyvilágból - férfisors kuvaitban /pan/

fi

sk0006 „a medve nem bűnös...“
sk0007 férfisors kuvaitban-2. /pan/
sk0008 palesztin menekültek /1. rész/
sk0009 palesztin menekültek /2. rész/
sk0010 mexikó - feszültség
sk0011 javítás az mtik1004 sz. hirre
sk0012 élve temették el
sk0013 gromiko - találkozók
sk0014 libanon - többnemzetiségű
sk0015 rövid hírek
varsó: moszkvai küldöttség
guatemalaváros: rendkívüli állapot
sk0016 nszk - a döntés napja /1. rész/
sk0017 nszk - a döntés napja /2. rész/
sk0018 gázvezetékek
sk0019 japán - asean
sk0020 bolívia
sk0021 amerikai törvénytervezetek
sk0022 mitterrand beszéde
sk0023 franc is pym beszéde - tudósítói
sk0024 izraeli sajtó
sk0025 hollandia - kormányalakítási tárgyalások
sk0026 nszk - zöldek - háttér /1. rész/
sk0027 kambodzsa
sk0028 nszk - zöldek - háttér (2.)
sk0029 belgium - nemzetiségi vita
sk0030 francia szakszervezeti csúcstalálkozó
sk0031 gázvezeték - luxemburgi külügyminiszter /folyt.../

pk/th
21.39 280982 1421

--

sk0084 4 800 mtik2030

tartalomjegyzék 2.

sk0032-sk0061-ig

sk0032 marchais
sk0033 lengyel szakszervezetek - kormánylap
sk0034 gamal abdel nasszer

fi

sk0035 munkáspárti kongresszus
 sk0036 ensz - puja
 sk0037 thai provokációk - kambodzsa
 sk0038 dánia - svédország
 sk0039 szuzuki - peking
 sk0040 bonn - déli helyzetkép /1. rész/
 sk0041 nszk - déli helyzetkép /2. rész/
 sk0042 rövid hírek
 tokió: perui kormányfő
 vatikánváros: dalai láma
 moszkva: mammut-agyar
 sk0043 jü csiu-li
 sk0044 munkáspárti kongresszus - 2.
 sk0045 kuba - védelmi bizottságok
 sk0046 losonczi páل - keddi program /1. rész/
 sk0047 losonczi páل - keddi program /2. rész/
 sk0048 bekaa, bejrút /1. rész/
 sk0049 bekaa, bejrút /2. rész/
 sk0050 albánia - tanjug
 sk0051 munkáspárti kongresszus - foot
 sk0052 izrael - vizsgálóbizottság /1. rész/
 sk0053 izrael - vizsgálóbizottság /2. rész/
 sk0054 spadolini - szakszervezetek
 sk0055 spanyol belpolitika
 sk0056 nszk - a döntés
 sk0057 pajzs-82 - első nap
 sk0058 gáspár sándor prágában
 sk0059 szovjet-amerikai
 sk0060 puja - 1.
 sk0061 móro-gyilkosság - craxi vallomása
 /folyt.../

pk/th
 21.40 280982 1264

Fi

--

sk0085 4 800 mtik2031

tartalomjegyzék 3.

sk0062-sk0085-ig

sk0062 puja /2. rész/
 sk0063 puja /3. rész/
 sk0064 kasszem - tárgyalások
 sk0065 strougal - sinowatz
 sk0066 libanon - fejlemények
 sk0067 rövid hírek
 belgrád: jugoszláv disszidens
 peking: kissinger kínában
 szöul: szöuli tüntetés
 sk0068 puja /4. rész/
 sk0069 lázár - érkezés
 sk0070 puja /5. rész/
 sk0071 puja /6. rész/
 sk0072 latin-amerikai hírek
 sk0073 kiegészítés az mtik2011 sz. hirre
 sk0074 puja - keret
 sk0075 nszk - a döntés - esti összefoglaló, új anyaggal
 sk0076 nszk - esti összefoglaló (2)
 sk0077 shultz - pym
 sk0078 embargó feloldása
 sk0079 gromiko - shultz
 sk0080 losonczi - esti 1.
 sk0081 losonczi - esti 2.
 sk0082 lemp pb ülés
 sk0083 tartalomjegyzék 1.
 sk0084 tartalomjegyzék 2.
 sk0085 tartalomjegyzék 3.

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
 főszerkesztő: köves tiber
 szerkesztette: márkus gyula
 németh gyula
 patak károly

pk/th
 21.44 280982 1313

- v é g e -

Fi

--

M.T.I.

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1982. szeptember 29.

kül.

s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1003

Losonczi pál

király ferenc és fehér péter, az mti tudósítói jelentik:

Lisszabon, 1982. szeptember 29. /mti/ - Losonczi pál, az elnöki tanács hivatalos látogatáson portugáliában tartózkodó elnöke, szerdán délelőtt vidéki utra indult: felkereste a companhia das lezirias állami mezőgazdasági kombinátot. a lisszabon közelében fekvő kombinát több mint 23 ezer hektáron gazdálkodik, földjeinek egy részét teraszosan kell megművelni. eredményességük érzékeltetésére néhány adat: tavaly különböző gabonafélékből négyezer tonnát küldtek piacra, s gyümölcseladásuk /dinnye, földieper, stb./ is meghaladta az ezer tonnát.

a lisszaboni lapok, rádióállomások továbbra is élénk figyelemmel kísérik a magyar elnök látogatását. más-más megfogalmazásban ugyan, de majd minden orgánus kiemeli, hogy a keddi tárgyalások légköre konstruktív és jószándéku volt, a kapcsolatok fejlesztésére mindkét részről őszinte készség nyilvánult meg.

a radio comercial részletesen ismertette a gulbenkian alapítvány magyar kapcsolatait. ezt a kulturális intézményt a magyar elnök kedden kereste fel. az alapítvány zenei programjaiban rendszeresen fellépnek magyar vendégművészek /például ránci dezső és a bartók vonósnégyes/ s hamarosan magyar ösztöndíjast is fogadnak.

a televízió kedd esti híradóiban ugyancsak előkelő helyet biztosított losonczi pál programjának. a két államfő szűkkörű megbeszéléseinek éppugy teret szentelt, mint a kulturális alapítványban tett látogatásnak.